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Csak tájékoztató meg- „ 
beszelések folytak Prágában

hivatalos jelentés Hodzsa tárgyalásairól 
a lengyel és magyar megbízottakkal

Prágából jelentik: Hodzsa mi­
niszterelnök szerdán délelőtt a 
csehszlovákiai lengyel, majd pedig 
a magyar nemzetiség kiküldötteit 
fogadta. A tárgyalásokról a cseh­
szlovák távirati iroda a követke­
ző hivatalos jelentést adta ki:

A nemzetiségi kérdés parlamen­
ti tárgyalásának előkészítése céljá­
ból Hodzsa dr. miniszterelnök ma 
délelőtt tanácskozást folytatott a 
lengyel és magyar politikai szemé­
lyiségekkel, akiket megbeszélésre 
kéretett magához. Hodzsa minisz­
terelnök elsőnek Wolf dr. lengyel 
képviselőt fogadta, aki átadta a

miniszterelnöknek a lengyel pár­
tok közös bizottságának nyilatko­
zatát, amely röviden ismerteti a 
bizottság nézeteit és kívánságait 
arra nézve, hogy miként kellene a 
nemzeti kisebbségek kérdését a 
lengyel kisebbség szempontjából 
megoldani.

Délelőtt 11-kor ugyancsak Hod­
zsa miniszterelnök felkérésére meg­
jelentek a miniszterelnökségen az 
egyesült magyar párt képviseleté­
ben Sziiilö Géza dr., Jaross Andor, 
Esterházy János gróf és Korlátlt 
Endre, az egyesült 
vezetői.

magyar p;'v?

Hodzsa miniszterelnök felkérte a magyar kiküldötteket, 
hogy adjanak a már előzőén a kormány elé terjesztett ma­
gyar emlékirat néhány pontja tekintetében bővebb felvilá­
gosítást. A magyar nemzetiség képviselői a megbeszélés 
során tájékoztatták a miniszterelnököt a Csehszlovákiában 

élő magyarság jelenlegi helyzetéről.
A magyar megbízottak után dél­

ben 12 órakor Hodzsa miniszter- 
elnök Junga Károlyt, a morva-szi­
léziai tartományi vezetőség len­
gyel tagját fogadta, majd Jaksch 
német szociáldemokrata képviselő­
nek és Devittl képviselőnek foga­
dására került sor. Hodzsa minisz­
terelnök a többi parlamenti ellen­
zéki csoport képviselőit is fogad 
ja maid.

MÉLYREH A Tó REFORMOK

BOJKOTT
Prágából jelenük: A szudétané- 

n et párt sajtóirodája közli, hogy 
Csehszlovákia több helyén bojkott 
mozgalom Indult meg a cseh la­
kosság körében a német kereske­
dők és a német áruk ellen.

A »CSEH BÉCS«
Berlinből jelentik: Több német 

lap azt irja, hogy a prágai szokol- 
kongresszus megnyitása alkalmá­
ból mellőzték a német birodalmi 
zászló kitűzését, annak ellenére, 
hogy Bécsből 1400 cseh szokolista 
>ctt részt a kongresszuson, aklk- 
,,ck a bécsi hatóságok kfilönvona- 
<ot bocsátottak rendelkezésére. A 
német lapok szerint a bécsi szoko- 
listák megérkezésekor a prágai 
Pályaudvaron a tömegben ilyen 
kiáltások hallatszottak: »Éljen a 
<>eh Bócs!«, amit a bécsi szokolis- 
kik helyesléssel vettek tudomásul.

Párisból jelentik: A Temps a 
csehszlovák kormány és a szudéta- 
német párt tárgyalásairól a követ­
kezőket irja:

— Nem szabad elfelejteni, hogy j 
a megoldandó problémáknál mély-1 
reható reformokról van szó. ahol 
semmiféle politikai rögtönzésnek 

i sem lehet helye, olyan reformok­
ról, amelyek biztos alapon uj 
rendszert fognak létrehozni, amely 
nek keretében biztosítják a cseh­
szlovák államban élő nemzetiségek 
harmonikus fejlődését. Az alkal­
mazott módszer lassú ugyan, de 
kizárja a meglepetések lehetőségét 
a parlamenti tárgyalások során. 
Úgy látszik, hogy a parlament elé 

1 kerülő javaslat egyrészt a közigaz­
gatás decentralizálásán, másrészt 
a kisebbségeknek az állam szerve­

zetében való aránylagos részvéte­
lén épül fel.

A STAMP A A CSEHSZLOVÁK
HELYZETRŐL
Milánóból jelentik: A Stampa a 

csehszlovákiai helyzettel foglal­
kozva, megállapítja, hogy a prágai 
kormány továbbra is huzavonát 
folytat és igyekszik kitérni a nem­
zetiségek természetes céljainak el­
ismerése elől. A prágai kormány 
állandóan bizottságosdit játszik — 
írje a lap — és abban reményke­
dő:, hogy Európa figyelme végül 
is elterelődik a cseh kérdésről. Ez 
a számítás balul üthet ki, mert a 8 
milliót számláló csehszlovákiai 
nemzetiségek akaratának nem le­
het sokáig útjában állni.

VALÓSÁG
ÉS PROPAGANDA
Londonból jelentik: A Manches­

ter Guardian Robert Bigwoods 
nyílt levelét közli, aki elmondja, 
hogy legutóbb 10 napot töltött 
Prágában és a várost époly nyu- 
godtnak találta, mint két évvel ez­
előtt. Mihelyt azonban Drezdába 
érkezett, ott nyomban »a csehek 
brutalitásáról szóló« álhirekkel fo­
gadták. E hírek következtében 
minden németországi ember azt 
hiszi, hogy veszedelmes Csehszlo­
vákiába utazni. Nem csoda, hogy 
Kai Isbad és Marienbad csaknem 
üresek. A csehszlovákok nem
akarnak propagandát — irja_
csupán azt, hogy a világ megis­
merje a valóságot.

BÍRÓ VÁLASZTÁS
KOMAROMBAN

Komárom újonnan megválasztott 
képviselőtestülete most tartotta a 
városbiró választ ást. A legutóbbi 
községi választáson az egyesült 
magyar párt megkétszerezte ko­
máromi mandátumainak számát és 
ez a városbiró választáson is érez­
tette hatását. Városbiró lett 2ö 
szavazattal Fiilöp Zsigmond, a ma- 
gyar párt járási elnöke. Első he­
lyettesévé Banglia Dezső ügyvédet, 
második helyettesévé pedig Balog 
Miklós asztalost választották meg.

TÁJÉKOZTATÓ
MEGBESZÉLÉSEK
Varsóból jelentik: A szerdai 

prágai megbeszélésekkel kapcsolat 
ban a lengyel távirati iroda rámu­
tat arra, hogy csupán tájékoztató 
megbeszélésről volt szó. A lengyel 
részről kiküldött úgynevezett 
egyeztető bizottságot eddig még 
nem hívták meg tárgyalásra. Wolf 
dr. közölte Hodzsával, hogy a len­
gyel lakosság népi, kulturális és 
gazdasági önkormányzatot követel. 
Részletekről azonban nem volt 
szó, mert nem nyújtottak módot 
arra, hogy Wolf dr. a nemzetiségi 
alkotmány tartalmát megismerie,

MÉG NINCS NEMZETISÉGI
ALKOTMÁNY
Berlinből jelentik: A Berliner 

Börsenzeitung a prágai megbeszé­
lésekről ezeket irja: Bár az úgyne­
vezett »nemzetiségi alkotmány« 
szó nemzetközi jelentőségű lett, 
meg kell állapítani, hogy eddig 
még nincs nemzetiségi alkotmány. 
Fel kell hívni a figyelmet erre, 
mert néhány nyugati* főváros bi­
zonyos optimizmussal úgy tesz, 
mintha Prágában minden Vendben 
lenne. Nem szabad elfelejteni, hogy 
Hodzsa miniszterelnök bel- és kül­
politikái szempontból egyaránt ne­
héz feladat előtt áll. A mai helyze­
tet nem lehet néhány, pusztán kép­
letes törvényjavaslattal vagy köz- 
igazgatástehnikai rendelettel, ha­
nem csakis az eddigi koncepcióról 
való határozott lemondással jóvá­
tenni.

Német tiltakozás 
Prágában

- rÄixrÄÄÄt
lakban az utóbbi időben Hitlert gyalázó dalokat énekeltek és ezt 
tanítok nemcsak tűrték, de a gyermekekkel leíratták a táblára és -i 
»özetekbe is. Ugyanezt a dalt énekelték az ország különböző részei­
ben a katonák meneteles közben és állítólag a prágai szokolünnen 
séfeken is felhangzott ez a dal. A német követség felkérte a kűj’ 
ügyminisztériumot, hogy azonnal tegye meg a szükséges lépeseket* 
euek a tart hatatlan helyzetnek a megszüntetésére és vonja felelős- 
segre a vétkeseket. 1 Inu'v

lövöldözés a memeli 
kikötőben

F-ijy fiai ott, több sebesült 
Memelböl jelentik: A inemeli ki­

kötőben szerdán nagyobb német 
csoport rokonszenvtfintetést ren­
dezeti, amikor a Danzig nevű né­
met gőzös befutott a kikötőbe. A' 
litván kikötőmnukások kőzáport 
zúdítottak a löntető németekre, 
löbb lövés L eldördüli, úgyhogy 
a rendőrség a végén kénytelen 
volt fegyverét használni. Egy Ili 
éves litván fiatalember meg'halt, 
több német megsebesült.
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Franc©
Rádió mellett

Csöndes, mozgalmaktól mentes 
időkben nekiindultak a turisták a 
divatos utazásoknak, messzi kerül­
tek otthonuktól és megesett, hogy 
messze városokban jóismerősökre 
bukkantak. De kicsi a világ! — 
mondták olyankor és mindig, vala­
hányszor messziről jött emberekkel 
közös ismerősökre találtak, vagy 
messzi világokban a magukéhoz ha­
sonló szokásra, gondokoldásra. A; 
élet ezernyi jelensége arra muta­
tott: kicsi a világ

Csöndes, mozgalmaktól mentes 
td'k végtelen távolságra vannak a 
ma emberétől és velük minden gon­
dolat. minden jelenség, amely ezek­
nek a csöndes időknek a terméke. 
A ma embere számára már nem ki­
csi a világ; megnőtt, elterpeszkedett 

Hatalmas kínai falak a határok | 
az országok között. Nem elég ember­

äEBÜür 95.41 Jan

Mcgégycsíós fiészüt a nyűt vétó so fi bombázása is gye bon
A nemzetiek szerdán (> köztársa­

sági kikötőváros ellen intéztek 
bomba támadást. Bombázni akarták 
Valenciát is, de a légelháriíó üte­
gek ebben megakadályozták őket.

A Havas-iroda jelentése szerint 
szerdán öt nemzeti repülőgép bőm 
bázta Barcelonát. A bombázásnak 
sok áldozata van.

magasságig nyulniok, hogy élőlény 
azokon át ne jusson; az égig kell ér- 
riiölc. Mert a gondolatnak, az esz­
mének is gátat szabnak, az is any- 
tii/ira már a kicsiny földrészeken 
keresztiil-kasul futó falak egyik és 
mánk oldalán és minden falat félt- 
ve őriznek, hogy a szoms

EGYENES
VONALVEZETÉS
Rómából jelentik: Ciano olasz 

külügyminiszter és lord Perth an­
gol nagykövet legutóbbi megbe­
szélésével kapcsolatban a Giornale 
d'itaüa hangsúlyozza, hogy a meg­
egyezés az olasz külpolitika egyé­
ne?, vonalvezetésének vkibb bizo- 

1 nvitóka. Egyes külföldi lapok azt 
írták, hogy az angol nagykövet a 
tárgya!ásókért Olaszországot tet­
te felelőssé és az okr-z kormány 
határozott közbenjárását követel­
te, sőt ettől tette függővé az an-

reir.énynek adnak kifejezést, hogy 
Francónak az a szándéka, hogy az 
angol hajókat kivételes elbánás­
ban részesüli és a lehetőség leg­
szélső határáig kíméli, békítőén 
hat majd az angol közvélemény­
re.

Elint Londonból jelentik, a Ti­
mes csütörtöki száma annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a 
nyi t városok bombázása ügyében 
megegyezésre kerül sor. A lap sze­
rint a feszültség máris enyhült eb­
ben a kérdésben és a legutóbbi na­
pok alatt ilyen bombázásra Spa­
nyolországban nem került ser.

FRANCÓ AJÁNLATA
Az egyik angol lap értesülése 

szerint az angol kormány burgosi 
ügynöke Franco tábornok követ­
kező ajánlatát hozza az angol kor­
mány számúra: A spanyol nemzeti 
repülőgépek nem támadják meg

n ion* július 1 n
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jós hegedűművész, volt tanítvány, fi. 
Ballag már a vén diák, énekli a kar. 
A műsor után Maros-féle csikós- 
gulyás vacsora. Ára személyenkint 
10 dinár. Bcléptidij nincs, a vacsora 
kötelező. A rendezőség kéri a részt­
vevőket, hogy
f . ,n vacsorajegyet a mai nap to- 

1 várnán váltsák ki,

mert a később jelentkezők ellátását 
nem biztosíthatják.

Vacsora jegyek a következő helye­
ken válthatók: 1. Ábrahám János. 2. 
Vadócz Sándor (Cara Dusana u.) 3. 
Maros Mihály, 4. Bauer János (Vas­
út ucca 5), Vujkovich József (Zse- 
lyeznicska u.) fi. özv. Érti Gézáné 
(Dudarszka u.) 7. Bachinger István 
könyvkereskedő (Nyegos u.) 3. Ivott 
Viktor, 9. Jusztin Dániel (Cara Du­
sana u.) 10. Klier Antal. 11. ifj.
Noszák István keresk. (Nemacska u.) 
12. Marinello Lajos. 13. Kovács Já­
nos keresk. (Bv. Ribnikara u.) 14. 
Hacker Rudolf vaskeresi:. (Kr. Petra 
II. u.) 1 ö Reggeli Újság szerkesztő­
sége, Ifi. Kát. Olvasó- és Gaz-bekor 
és 17. Gőgös Árpádnál. Vidékről je­
lentkezők forduljanak megkeresé­
sükkel a Katolikus Olvasókör (Du- 
clarsrVt u. 18), vagy Maros Mihály­
hoz (Kr. Petra II. u.)

go!
sót

-olasz megegyezés é1 el belépő-1 ezután a nyílt tengeren
A lan hangsúlyozta, hogy

cd gondo- oz i.ycn eiöl.eteti
torzlata át ne lopódzzék rajta.

Sötét szobában görnyedthátu em­
berek hajoltak az asztal fölé és szá­
mok sokaságát tanulmányozták Jár­
tak az uc.cákon. de aJig néztek kö­
rül. embert és örömöt nem hifink, 
mert tekintetük a vénte1?nbi ré- 
redt. A görnyedthátu emberek te­
remteni akartak Meg akartál< te­
remteni a készüléket. amely szédítő 
gyorsasággal visz a vdág egyik 
pontjáról a másakig. Meg akarták 
teremteni a gépet, amelynek segit- 
féimrel az ember szállni tud és ör- 
d nős szerkezetet. amely hihetet­
len távolságokból lett hangokat tud nem c«empés?hnlókat 
felfogni és visszaadni. : a spanyol kikötőkben.

Megteremtették. Végtelen észtén- j 
é’kön át törték magukat a gör- 1 ERA^ CÓ KIMr! I 
nyedthátu emberek, hogy közelebb A7 ANGOL HAJÓKAT 
h :-zak egymásnoz az embert. A n- | Rómából jelenti a Reuter-iroda: 
lag egyik pontjától a másikig örült 0;asz politikai körökben annak a

magyarázatok 
képet festenek az angol kül­

politikáról, de a nemzeti Spanyol- 
ország igazi politikai és katonai 
helyzetéről is. Ciano gróf a tár­
gyaló ■’okon igazoha azokat a po­
litikai irányelveket. amelyeket 
Olaszország mindenkor követett 
és kellő megvilágít.t ha I lyezte a 
nemzeti Spanyolország tényleges 
katonai és politikai helyzetét. A 
hadvezetés és a fegyverek alkalma­
zásának módja kizáróan Francó 
tábornok és a spanyol nemzeti 
hadvezetőség dolga. Egyébként a 
nemzeti re r ÍV ők nem romol, ha*

bombáztak

Tömegesei1 iclcMiem
rohanással száguld a gép. az ember 
szállhat, ha akar. a felhők fölött és 
egy gombnyomásra messzi világok 
hangja szól kics<ny szobáiéban A 
görnyedthátu emberek eélt értek.
De míg a számsorok fölé hajoltak, 
nem vették észre, hogy körülöttük 
megváltozott a világ. Ac emberek 
már nem akartak egymás felé szá­
guldani szédítő gyorsasággal Csak
az áruikat rakták fel a gépre és > tanítványaik id. Berencz Mihály es 
pénzüket várták rajta. A lelkűket I Léh Jakab volt noviszádi tanítókat. 
otthon hagyták, elrejtve, száz lakat . A két tanító hosszú évtizedeken át

angol
hajókat és igyekeznek az angol 
hajókat kiméin*, ha spanyol kikö­
tőket bombáznak. Franco tábor­
nok ezenkívül azt aiánlit, jelölje­
nek ki biztosító-1 kikötőket, ahol 
sAgeni nemzetközi ellenőrzés a ka 
dá!=. ózza a hadianyagcsempészést.

Mint Pari- b-H jelentik, a francia 
fővárosban is nagy fontosságot 
tislaj 'onitanak CT.r.o és Penh leg 
u'ótfbi tanácskozásának és remé­
lik, hogy Olaszország a spanyol 
nemzeti kormánynál latbaveti be- 
folyását a lééi bombázások meg­
szüntetése érdekében. A .Four úgy 
tudja, hogy Róma nem szándéko­
zik ugyan hivatalosan közbelépni 
a spanyol nemzeti kormánynál, 
mindamellett az olasz kormány 
máris tapintatosan érvényesítette 
befolyását Francónál. A lap szerint 
a római angol nagykövet nemso­
kára ismét tárgyal az olasz kiü­
li.";', miniszterrel.

m uímepíesece

Töí>bszáz résztvevőre számítanak
Vasárnap, julius 3-án ünnepük templomban. A szentmisén a Ceci­

lia egyházi énekkar énekel. Te De um 
is lesz. A műsor délután fél 6 óra­
kor kezdődik a Katolikus Olvasó­

ra reá, hozzáférhetetlcnul a mií- ! generációkat nevelt és oktatott ki- \ kör Dudarszka u. 18. szám alatti ott
r k száméra Már nem akartak száll- j váló pedagógiai érzékkel, csodálatos

és kitartással. A volt 
tanítványok szükségét érzik annak, 

to. csak álmában akarták meglepni ] hogy a két tani tó lelkes, odaadó
tét mondjanak 
ünnepséget ren­

dim pedig. amely messziről jött. i deznek a két volt tanító tiszteletére, j Árpád. 2. Régi nóta. énekli a volt
1 tanítványok énekkara. 3. »Hála«, 
‘ alkalmi előadás, irta és betanította

ni az ismeretlen felebarát felé hogy , türelemmel 
rzcgíudakolják. mi az öröme, bán«- ' tanítványok
tu. csak álmában akarták meglepni j hogy a ke............ ...
n állni tudó géppel, hogy onnan a munkáját rt köszöneté 
magasból ellophassák az életét. A ' és vasárnap kedves ün

honában. A műsort megelőzően

délután ö órakor csoportfényké­
pezés,

utána kezdődik a műsor:
1. Üdvözlőbeszéd, elmondja Gőgös

rém volt szeretetteljes üzenet, há­
rem féktelen t szitás gyűlölet szitá­
sa hullámzott át a levegőn, mire 
megszületett a gép.

A kicsiny világ összezsugorodott j 
re" i, m< rt nem volt hutára a qyor- j 
saságnak és nem volt akadálya a 
hangnak De szétterpesztették, meg- i 
nagyították. félelmetes távolságok 
világává tettek az eszmék, amelyek

A rendezőbizottság társadalmi es 
valláskülönbség nélkül mindenkit
szeretettel fogad, szegényt és gazda- j Gödör Antonia tanítónő. Előadják a 
got egyaránt. | Kr. Marija elemi iskola növendékei.

Vasárnap, julius 3-án délelőtt 11 j 4. Régi népdalok, énekli a férfikar.
temonai hegedűs 

Hubaytói, előadja Szedlacsek La-

I 4. Régi népdalok, ének 
órakor szentmisén vesznek részt a ' 5. Csárdajelenet. Cvem 
volt tanítványok a beltéri plébánia-
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rck ezrein át szólhatott a másiknak, 
akkor nem akart többé találkozni, és 

lelkek közti fél Imetes távolsága- , nem akart többé szólni A gondola­
tok kínai falain nem dübörög át. az 
emberfeletti erejű gép és megakad 
benne az akadéilynélkülinek hitt

kai hirdették. Amikor a messzeség­
ben élő ember órák alatt találkoz­
hatott a másikkal, amikor kilométc-

hang. Es egyre kevesebben lesznek 
idegen országok csöndes hegycsú­
csain találkozó turisták, akik egy­
másra csodálkozhatnak örömmel: de 
kicsi a világ!

(b. f.)

SzerSSábais psszE a 
m

T1.zcnc.7y fahr fiaidról pcríc cl 
a fég Vidovdőn napján

Prijep ilyéről érkezett : il< nt bor­
zalmas Ítéletidőről számol be. A járás 
tíz községében már több. mint másfél 
hónapja várt a nép esői. a megváltó 
eső helyett azonban Vidovdán napján 
délután olyan rettenetes vihar zudult 
a falvakra, hogy

a termésből nem maradt semmi.
Vidovdánltor, délután három óra fe­

lé végre feltűntek az égen a régéit a 
várt fellegek. A lakos: ág előbb nagy 
gyönyörűség«' 1 nézte a nehéz felhők 
járását és csak attól rettegett, hogy 
majd elkerülik a vidéket. Néhány pere 
múlva azonban már azon imádkoztak, 
hogy a felhők mindenhova mehetnek, 
csal: az Isten erre ne engedje őket. A 
forró ág ugyanis kibirhataVanná vált, 
aztán szűnni nem akaró morajlás zú­
gott a légben, a jég csalhatatlan elő­
jelei. Húsz perc múlva egymás után 
érkeztek Prijepolyéra a jelentések:

Gornye Szíranyane, Don.ve Szlra- 
nyane. Yodice. Ezpetniee, Ivanjca. 
Zsitin, I.ivelics, Vinyac, Grarsanl- 
ea, Brajinos les és A! are községek 
jelentetlek, hogy a jég teljesen el­

verte a vetést, a gyümölcsfának még 
a leveleit is leverte, de összecse- 
pclte a jószágok takarmányát is. 
Néhol tenyérnyi nagyságú jégda­
rabok hullottak az égből rs több 

jószágot agyonvertek.

A vidék koldussá lett lakossága kül­
dött éget menesztett Prijepolyéra, hogy 
bizottság szálljon ki a helyszínre es 
becsülje fel a kárt. Egyetlen kukorico - 
szár sem maradt talpon, mondották a 
küldöttség tagjai. Az elbeszélések nyo­
mán alkotott hozzávetőleges számítá­
sok szerint a kár többmillió dinár.

—11 MiiMUNU JIW9RH0MIUWww™» -

FRANCIAORSZÁGBAN HALÁL­
LAL BÜNTETIK A KÉMKEDÉST

Parisból jelentik: A francia kor­
mány most kiadott rendeleté a kém­
kedés eseteire is bevezeti a halál­
büntetést. A rendelet indokolása rá­
mutat más f szagok példájára és 
arra. hogy Franciaországban nagyon 
elszaporodtak a kémkedési esetek.
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hí an^ol képviselőket nem 
a Hivatali titoktartás
A Sandys-iigy az alsóház előtt

LmulüiihóI jelentik: Az angol i ban őriztek. A bizalmas adatok ki- 
alsoliaz egyik tagia. Duncan San- ,,d UIlcan san pattanasa az angol közvélemény-

Ä heiVEti fees 
Bon Inán réniiefta

Meg főj tolta a szolgálóját, trogy 
a nászasszonyával élácssen
Grba faluban, nem messze Danilov- 

lerádtól borzalmas bűntény történt a 
napokban. Nikolics Radovan 70 éves 
jómódú gazdálkodó megfojtotta Ko- 
lyensics Jovánka nevű cselédlányát, 
hogy a nászasszonyával, Mitanovics 
Milénával élhessen. Nikolics nem ré­
gen elvált a feleségétől, majd cseléd­
nek fogadta a házába Kolyensics Jo- 
vánkát. akivel csakhamar viszonyt 
kezdett. A vén férfi ezzel sem elége­
dett meg, hanem viszonyt folytatott 
nászasszonyával is. Kolyensics amint 
megtudta ezt, szemrehányást tett és 
követelte Nikolicstól, hogy szakítson 
Milanoviccsal. A férfi erre nem volt 
hajlandó, hanem inkább úgy határo­
zott az asszonnyal, hogy

a leányt elteszik láb alól.
Az állatias férfi és nő erre szerdán 

megfojtották a lányt, tetemét a Zeta 
folvóda dobták és hiresztelni kezdték 
a faluban, hogy Jovánka eltűnt. A 
szomszédság azonnal bűntényre gon­
dolt és titokban nyomozni kezdett. 
Tegnap meg is lelték a lány holttestét 
és értesítették a hatóságokat. Bizott­
ság szállt ki és kétségbevonhatutlanul 
megállapította, hogy a lányt meggyil­
kolása után dobták a folyóba. A meg- 
botránkozott nép annyira felbőszült a 
két elvetemedett ember bűntettén, 
hogy

meg akarták lincselni őket
|S a rendőrségnek csak nagy erőfeszítés 
árán sikerült megfékezni a tömeget 
szándéka valóra váltásában. Nikolicsé- 
kat letartóztatták.

Bombamerénylet
Palesztinában

dy.s képviselő, aki egyébként Chur­
chill ve je, olyan katonai titoknak 
jutott birtokába, amelyekről csak 
öt magasállásu személyiség tudott 
s amelyeket a hadügyminisztérium

Az üggyel kapcsolatban a Times 
azt írja, hogy Angliában még nem 
intézkedik törvény a hivatalos ti­
tok megőrzéséről. A Daily Express

ben igen nagy izgalmat keltett. A 
kormány parlamenti bizottsága ki­
küldését kérte az eset megvizsgá­
lására.

és a Daily Mail szerint az angol 
kormány elhatározta, hogy külön­
leges intézkedéseket tesz az állami 
titkok megőrzésére.

lőtt elrejtette vagy eladta a ruhákat 
idő közben. A károsult kijelentette, 
hogy kívánja a vádlott megbüntetését. 
Kérdésére, hogy miért károsította meg 
ennyire, a vádlott csak cinikus neve­
téssel felelt. A vád- és véd beszéd • el­
hangzása után a bíróság Ítéletet hir­
detett.

Kréger Jeliszavetát bűnösnek mon­
dotta és másfélévi szigorított fog­

házra Ítélte.
Az államügyész és az elitéit három 

napon belül nyilatkoznak.

ä Begába fulladt 
egy gimnazista

Petrovgrádról jelentik: A néhány 
nap óta tartó nagy hőségben a fürdő- 
zők ellepték a Bogát és az egész part 
hosszában százszámra íürdenek, bár a 
szabadban való fürdés rendőrileg ti­
los és csak két helyen szabad.

Az egyik rendőrileg ellenőrzött sza­
bad fürdőhelyen, a Drágán kalapgyár 
közelében kedden délután a vízbe ful­
ladt Jedinyak Sándor 12 éves gimná­
ziumi tanuló. Jedinyak kedden dél­
előtt átvette jeles bizonyítványát, ame­
lyet büszkén megmutatott édesapjának 
Jedinyak Pál Vojvode Bojovics uccai 
müköszörüsnek, majd levelet irt Bul­
gáriában lakó édesanyjának, délután 
pedig fürdeni ment az egyik betyár­
strandra. Miután nem tudott úszni, 
magával vitte uszódobozát is és azzal 
lubickolt a vízben, öt óra tájban köl­
csönkérte a dobozt tőle egyik társa, 
aki szintén nem tudott úszni. Jedi­
nyak odaadta a dobozt és anélkül für- 
dött eleinte a parton, majd beljebb 
merészkedett, ugylátszik meg akarta 
kísérelni a doboz nélkül való úszást. 
A kísérlet azonban nem sikerült és a 
kis diák

többek szeineláttára a vízbe ful­
ladt.

Holttestét fél óra múlva találta meg

Ihász Erzsinek 500 dinárba és harmincnapi 
elzárásba kerüli egy hamis öívendínáros

Tárgyalás amely mindenkinek 
tanulsággal szolgálhat

... ' n>ilvanosságra került katonai titkok ügye az alsóház szerdai
mesén is szóba került. Sandys képviselő bejelentette a Háznak, hogy 
idézést kapott a katonai törvényszék előtt való megjelenésre A kép­
viselő teltette a kérdést, nem ütközik-e az alsóház tagjainak men- 
telmi jogába, hogy egy képviselőt a katonai törvényszék elé idézze­
nek. Rerte az akóházat, döntsön abban a kérdésben, történt-e már 
hasonló eset és nem jelent-e ez az idézés szakítást a Ház hagyomá­
nyaival. J

Az elnök közölte, hogy hasonló eset az alsóhóz múltjában még 
sohasem fordult elő.

Chamberlain miniszterelnök indítványozta, hogy bízzák a kér­
dés eldöntését a mentelmi bizottságra, ami meg is történt. A minisz­
terelnök közölte ezután, hogy a katonai eljárást mindaddig szünetel­
tetik, ainig a mentelmi bizottság határozatot nem hoz. A bizottság 
haladéktalanul öszeült. Tagjai között van maga Chamberlain minisz­
terelnök, továbbá Attlee őrnagy, Winston Churchill, Sir Archibald 
Sinclair es mások. A bizottság hosszabb tanácskozás után elhalasztót- 
ta illését anélkül, hogy döntést hozott volna.

7 halottal
Jeruzsálemből jelentik: Paleszti­

nában szerdán ismét súlyos zavar­
gások voltak. Tiberiasban bombát 
dobtak egy terembe/ ahol éppen 
gyűlést tartottak. Hét ember meg­
halt. Az arab terroristák sok he­
lyen megrongálták az ország észa­
ki határát elzáró magas drótos- 
vényt. Telavivban életbelépett az a 
rendelkezés, amely szerint a lakos­
ság este 7 órától reggel hat óráig 
nem hagyhatja e< lakását. A ren­
delet kihirdetésekor tüntetésekre 
került a sor, amelyek során 12 em­
ber megsebesült.

három Áldozata volt
A HŐSÉGNEK BUDAPESTEN

Budapestről jelentik: Az abnormis 
hőség országszerte klsebb-nagyobb 
katasztrófákat okozott. Budapesten 
szerdán 720 esetben nyújtottak első 
üegélyt a mentők és hárman haltak 
meg napszurásban. Szerdán 8 ember 
fulladt Budapesten és környékén a 
Dunába fürdőzés közben. A hőség 
öngyilkosságot is okozott. A Nap- 
'hegy uccában Siklósi János 53 éves 
postaellenőr a nagy hőség következ­
tében elvesztette idegei felett az 
uralmat és miután napok óta aludni 
|ícm tudott, mellbcszurta magát. Su- 
llyos állapotban kórházba szállítot­
ták. Sándor Alajor —óntisztviselő 
ugyancsak :.:cQ ...varod-K a li 
;töl, F-L' aiztoífa isi^i ta meghall. •

Bizonyára sokan vannak, akik mond­
ták, vagy másoktól hallották: Kaptam 
egy hamis ölvendinárost, de sikeresen 
túladtam rajta. Ihász Erzsi 28 éves no- 
viszádi varrólány is Így akart csele­
kedni, amikor véletlenül hamis ötven- 
dinárost kapott. Ihász a pénzt be akar­
ta váltani, de azt mondtál: neki, hogy 
hamis. Erre hazament,

cziistporl vett és befestette a pénzt,
majd Stuhetz Iván trafikoshoz ment, | 
cigarettát vásárolt és fizetni akart. ( 
Stuhetz jelentést tett a rendőrségen, 
vizsgálat indult és Ihász

bamispénz forgalomban tartása cí­
mén a vádlottak padjára került.

A vádlott mindent beismer. Elmond­
ja, hogy miután figyelmeztették a pénz 
hamis voltára és maga is látta sárga

elsejevei beáll a nyári szünet, tegnap 
voltak az utolsó tárgyalások, ame­
lyekkel befejeződik az idei félévi tör­
vényszéki idény. Makszimovics Szve- 
tiszláv büntelöbiró hármastanácsa Kré­
ger Jeliszavela 23 éves smarjai illető­
ségű noviszádi háztartásbeli ügyét tár­
gyalta. Kréger Jeliszavéta ez év janu­
ár hatodikán teljesen kifosztotta mun­
kaadónőjét, Eror Sztevánnét. A múlt 
év december 20-án állt be uj munka­
helyére, egy ideig jól viselkedett, ké­
sőbb azonban egyre gyakrabban tűn­
tek el kisebb-nagyobb értékű tárgyak. 
A gyanú csak akkor irányult a vád­
lottra, amikor január hatodikán az aj­
tót és a szekrényeket feltörve és ki­
fosztva lelték. Krégernek nyoma ve-

szinezetét, ezüstporral kente be, mivel 
sokkal szegényebb, semhogy a nehe­
zen keresett pénzt minden ellenszol­
gáltatás nélkül beszolgáltassa. Stu­
hetz nem jelent meg a tárgyaláson, 
Így a bíróság felolvasta a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomását, majd a vád- ős 
védbeszed elhangzása után Ítéletet ho­
zott. Ihász Erzsébetet bűnösnek nyil­
vánították,

30 napi elzárásra és 300 dinár pénz­
bírságra, átváltoztatható 5 napi el­

zárásra ítélték.
Iliász kérésére a biróság háromhavi 

haladékot adott a vádlottnak a bünte­
tés kitöltéséhez, mivel a vádlottnak 
kislánya van, akinek ő az egyedüli 
gondozója. Az ügyész megnyugodott 
az Ítéletben.

szett.

A feltört szekrényből eltűnt 2000 
dinár készpénz, 15 női ing, két pár 
cipő, az asszony ruhái, kabátjai és 

egy fehér bunda.
A rendőrségnek április 20-án sike­

rült elfogni Krégcrt, azóta a törvény­
szék fogházában ült.

Kréger Jeliszavéta kijelentette, hogy 
bűnösnek érzi magát. Valamennyi el­
tűnt tárgy lopását beismerte, arra a 
kérdésre azonban, hogy hová rejtette 
el, kijelentette, hogy valamennyit el- 
nyütte. Ezt természetesen nem fogad­
hatták "1 a bírák, mivel két hónap 
ni-'1' ruhát sem lehet elrongyolni, 
n'"in.' i*.amennyit a vádlott cllo- 

'Okkul hogy a vád-

Radoszav Szteván mészárossegéd. Mi­
után a halálos tragédia a szabad für­
dőben történt, ahol két alkalmazott 
vigyáz mcntőcsónakkal a fürdőzésre, 
a rendőrség letartóztatta az egyik vá­
rosi alkalmazottat. Földes Józsefet, 
mert őt okolják a szerencsétlenségért.

Nem sokkal a tragikus szerencsét­
lenség után, újabb, még súlyosabb tra­
gédia történhetett volna, de egy bátor 
életmentő közbelépése megakadályoz­
ta a szerencsétlenséget. Bcrar Pora 
vasúti alkalmazott hat éves fiacskája 
az erdősor közelében leszökött a Bég i- 
partra és a vízbe esett. A kis fiú már 
fuldoklóit, amikor megérkezett anyja. 
A kétségbeesett asszony, aki maga sem 
tudott úszni, meggondolás nélkül ru­
hástól kisfia után vetette magát, cl is 
érte, de

vele együtt fuldokolni kezdett.
A készülő szörnyű tragédiát meglátta 
Linyevszki Jovan törvényszéki tisztvi­
selő, aki a túlsó parton fürdött és ha­
bozás nélkül a fuldoklók segítségére 
sietett, akik már elmerültek a vízben. 
A viz alatt sikerült is elkapni az as ­
szonyt, aki még mindig görcsösen szo­
rongatta gyermekét és a két fuldokló­
val nagy küzdelem árán a partra 
úszott és Így megmentette mindkettő­
jüket a biztos haláltól.

ÉLETFOGYTIGLANI FEGYHÁZRA 
ÍTÉLTÉK A SZÉKESFEHÉRVÁRI 

GYILKOST

Székesfehérvárról jelentik: A szé­
kesfehérvári törvényszék csütörtök 
délelőtt hirdetett Ítéletet Arany 
Gyula és Csapódi Sándor bűnügyé­
ben. A törvényszék Arany Gyulát 
gyilkosság és rablás bűntettéért 
életfogytiglani fegyházra ítélte, Csa­
pod! Sándort a felbujtás bűntetté­
nek vádja alól felmentette és elren 
dehe azonnali szabadláb ráhelyező - 
set. Az ítélet nem jogerős.

Másfélévi szigorított fogházai kapott 
a háziszarka

Munttaadónője összes máéit elopta, valamint 2.600 dinárt
A noviszádi törvényszékén julius
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Árvíz és földcsuszamlás 
Japánban

A Tofcio és Yofiofiama fiözti vidéfi iszaptengocté vált
Mukdenből jelentik: Kína és Mandzsukul) határára nagyobb japan csa­

patok érkeztek. Valószínűnek tartják, hogy a japánok az újonnan érkézéit 
csapatok segítségével meg akarják törni a Pekingiül északkeletre harcod 
kínai szabadcsapatok ellenállását. A szabadcsapatok tevékenységé ugyanis 
teljesen megbénítja a Peking és Mukden közti forgalmat. ...

X Domei-iroda jelentése szerint akinaiak Nankingtol északkeletre át­
vágták a Nagy Csatorna gátjait és máris nagy földterületek állnak víz alatt. 
Vajszínűnek tartják, hogy a gátakat a japánok háta mögött harcoló kma,

szabadcsapatok vágtak el. na_
Tokióban és környékén a tartós felhószakadas ary.zeket es kisebb na 

gvobb földcsuszamlást okozott. Sok helyen a folyók elszak.tottak gátjaikat. 
A Tokio és Yokohama közti terület iszapos beltengerre vált. Később, híva 
talos közlemény szerint a felhőszakadásnak és föddesuszamlasnak összesen 
,20 halálos áldozata és több száz sebe sültje van. Az elöntött hazak szama 
ö00.000. az elsodort hidaké pedig 101.

k '• •< Jfc >

Kínában női csapatok is harcolnak a japánok ellen

Majomfogásra indul Indiába 
két pesti uccai árus

as embernefi többet fielt fieresnie, mint amennyit elfiöltu — ]
mondja Darvas Sándor, afii 1260 pengőt gyűjtött 10 ev alatt ,

(Budapest, junius.) Negyven év 
körüli, borostásarcu, kopott fekete­
ruhás ember. Hatalmas, nyitott eser­
nyőt tart maga előtt a földre tá­
masztva és hangos bőbeszédűséggel 
kínálja portékáját. A portéka: kü­
lönféle színes muszlinzsebkendők és 
sálak, össze-visszahányva az esernyő 
belsejében. Turkálni lehet benne. 
Turkálni mindenki szeret és igy 
nagy tömeg szorong az árus körül, 
aki itt áll a Nyugati-pályaudvar in­
dulási oldalánál, a Nagykörúton és 
— miközben elnyűtt hangszálaival 
rekedten ismételgeti a szöveget: »Itt 
a leheletvékony, eredeti párisi musz- 
linselyemsál, hölgyeim és uraim!« — 
riadt fejkapkodással kémleli a tere­
pet és pislogat szanaszéjjel.

Egyszerre megjelenik a helyszínen 
egy térdnadrágos borzoshaju fiatal­
ember és izgatottan odasziszeg az 
árus felé:

— Sztrüüü. jön a hé!
Ezekre a bűvös varázsszavakra a 

mi emberünk mondat közepén — 
»mintha elvágták volna« — abba- 
hagyja a szöveget, az esernyőt, úgy 
ahogy van, áruval együtt összecsuk­
ja, hóna alá kapja és már megy is. 
menekülésszeril léptekkel.

Mi pedig utána!
Befordul a Szondy-uccába társá­

val együtt. Három perc múlva pedig 
már ott ülünk mind a hárman az 
egyik Szondv-uccai kis söntésben.

— Mondja, kedves mester -— kér­
dezzük tőle választékosán és gyer­
meteg tudatlanságot miméivé —, 
miért iszkolt úgy hanyatt-homlok? 
Mi elöl menekült?

— A tolonc elől, uram, — vála­
szolja jóhiszemű egyszerűséggel —, 
nem akarok »lebukni«. Mit gondol, 
szükségem van nekem arra az egy 
hónapra a »jergliben«?

CSAK A GORILLA 
NE RÖHÖGJÖN
Rendel egy kis kadarfröccsöt, négy 

kortyra benyakalja az egészet, az­
tán megsúgja, hogy ehhez a musz­
lin-dologhoz semmi engedélye nincs, 
csak úgy »stikában« árusít és na­
gyon kell ám ügyelnie, hogy a de­
tektívek me ne csípjék.

— De most már nem sokáig fo­
gok itt »caplizni«, — mondja sejtel­
mesen. — ugv elpályázok innen, 
mint a vöcsök. Igaz-e, Simon? — 
fordul a barátjához.

— De igaz ám! — válaszolja az 
és felcsillan a szeme. —

Már előre röhögök a majmokon. 
Csak gorilla ne legyen közöttük, 
mert akkor azok fognak röhög­

ni rajtunk.
— Micsoda majmokról beszélnek 

maguk? — kérdezzük csodálkozva. 
— Micsoda gorillaröhögésről?

A muszlinos ember erre benyúl a 
belsőzsebébe és egy roppant nagy 
bőrtárcából kivágott újsághirdetést

kotor elő. Ideadja, de előbb meg­
kérdi:

— Tud az ur angolul?
KÉTEZER MAJOM
Az ujságkivágás egy hirdetés, a

szövege pedig ez: . ,
»APPLICATIONS are invited 

from persons willing to catch mon­
keys from the municipal limits of 
Sikandarabad. U. P. Districht Bu- 
landshar. Apply immediately to 
the undersigned stating terms and 
conditions by 25th August. 1938. 
Approximate number of monkeys 
to be caught is about 2000 SECRE­
TARY M. B. Sikandarabad, U. P.«
Magyarul:

»Kérjük azon személyek ajánl- 
kozását, akik majomfogásra haj­
landók a Bulandshar kerületben 
levő Sikandarabad községi terüle­
tén. Azonnali jelentkezés 1938. 
augusztus 25-ig az alanti feltéte­
lek szerint. A megfogandó maj­
mok száma megközelítően körül­
belül 2000. Titkárság, M. B.Sikan- 
darabad, U. P.«
— Indiába megyünk majmokat 

fogni — mondja magyarázatképpen
a fiatalember, aki az imént Simon 
névre hall Futott.

__ Hogy jutottak ehhez a hirde­
téshez? — kérdezzük.

__ Kérem szépen — kezdi körül­
ményesen a muszlinsálárus ember 
__i nekem van egy bátyám Indiá­
ban, illetve Bombay-ban. Darvas Jó­
zsef. Engem különben Darvas Sán­
dornak hívnak — teszi hozzá és a 
kezét nvujtja. — A bátyámnak na­
gyon jól megv. ügynökösködéssel 
foglalkozik, dohát az ott egész más 
dolog, mint nálunk. Autója van és 
két benszülött szolgája. írtam neki. 
hogy nem tudna-e ott a részem, e 
valamilyen keresetet. Ezt a hirdetést 
küldte a »The Times of India« című 
lapból azzal, hogy csak ilyen foglal­
kozás van a részemre. Ö viccelni 
akart velem, de én komolyan vettem 
a dolgot és azonnal válaszoltam ne­
ki, hogy jelentse be a részvételemet 
a barátommal, Tóth Simonnal 
egvütt. Megnyugtattam. hogy egy 
fillért sem kell adnia, mert megvan 
az útiköltségünk.

— Honnan van annyi pénzük? — 
kérdezzük —, hiszen csak az ut is 
rengetegbe kerül.

— Nagyon hosszú sora van ennek, 
uram — válaszolja Darvas ur és egy 
nagyot sóhajt.

— Mondja csak el! — bátorítjuk. 
— Az ugv kezdődött, kérem — 

kezdi el —, hogv amikor én több 
mint három és félévi orosz fogság 
után hazajöttem Budapestre 1920 
szeptemberében. magántisztviselő 
lettem egv vállalatnál. Nekem 
ugyanis érettségim van, 1918-ban 
érettségiztem és aztán rögtön bevo­
nultam katonának. Szóval 22 éves 
koromban állást kaptam. Hét évig 
voltam egy helyben, de 1927-ben 
megszűnt a cég és én kereset nélkül 
maradtam. Igaz. hogy volt egy kis 
nénzem, mert végkielégítést kap­
tam. de ez hamarosan elúszott, mert 
tejfiókot nvitottam és erre ráment 
mind a 3000 pengőm.

— Ott álltam, uram egy árva fil­
lér nélkül — folytatja. — Sehol egy 
rokon a közelben, aki segített volna. 
Nekem minden atvafim külföldön 
”an.

Az egyik öcsém az idegenlégió­
ban szolgál, a bátyám Indi ’ ban 
van, egy unokabátyám mérnök 
Perzsiában, egy unokahugom ál­
landóan a világot járja, most 
éppen Batáviában van egy zene­
karral, mint hawny-gitáros éne­

kesnő.
Szí al, nem számíthattam senkire, 
mci t a családomban egy jószivü em-
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bér sincs. Ja igen — teszi hozzá —, 
van egy nagybátyám is, akinek Bue- 
nosban van ablaktisztitási vallalata. 
Ettől is felfordulhatok éhen.

MINDENT, CSAK KOLDULNI 
NEM !
__ Én azonban éppen eleget szen­

vedtem ahhoz — mondja aztán —, 
hogy ne essem kétségbe. Megpróbál­
koztam én mindennel, uram, hooy 
pénzt keressek. Sohase szégyellem a 
munkát. Voltam én már minden, 
kérem szépen, minden a világon.

És elkezdi felsorolni:
__ Voltam baromfitenyésztő, vol­

tam zsonglőr és bűvész egy vándor 
cirkusznál, voltam szerelmes színész 
egv dali társulatnál, voltam kerék­
páros kifutó, három biciklimet lop­
ták el. voltam korcsolyacsatolo a 
jégpályán, voltam széntróger, házaló 
köszörűs, angol nyelvtanitó, vásári 
árus Kereskedtem ócskavassal, ón­
nal, rézzel, törött üveggel, tollal, 
bőrrel. papírhulladékkal, voltam 
szendvicsember, grafológus, ^ kőfara­
gó. Az utóbbi időben aztán ilyen 
marhaságokat árulok. Hol szappant, 
hol cipőfűzőt, hol nadrágtartót, hol 
üvegragasztót, hol bádogforraszt ót, 
hol virágot, hol kulcskarikát, hol 
tűzkövet. Ami jön. uram. Mindent 
megpróbáltam, csak egyet nem . .. 

Kis szünetet tart.
— A koldulást — mondja aztán. 
— Pénzem pedig azért van egy 

kevés — folytatja, — mert mindig 
azt tartottam, hogy

az embernek többet kell keres­
nie, mint amennyit elkölt.

Ha keveset kerestem, még keveseb­
bet költöttem. Amikor teljesen tönk­
rementem, elhatároztam, hogy akár­
mennyit is kell koplalnom, de a ke­
resetemnek a 20 százalékát minden 
körülmények között félretesz^m. 
Ehhez az elvemhez ragaszkodom 
pontosan tiz esztendeje.

— Nyolc esztendő óta. — mondja 
— nem eszem húst. 1930-ban beteg 
lettem, gvomorfekélyem volt és be- 

! vittek a kórházba. Kiderült, hogy 
vesebajom is van. Bizony nagvon 
kétségbe vcMam esve. mert én aztán 
szeretek élni. Mikor négyhónapi 
nyöszörgés után meggyógyultam, 
elhatároztam, hogy vegetáriánus le­
szek. Azóta jóformán zöldségen élek. 
És spórolok, mint egy bolond.

Nagytitokban elárulja Darvas ttr, 
hogy

12(50 pengőt sikerült jóformán 
fillérekből összegyűjtenie.

A társával négy és fél évvel ezelőtt 
találkozott össze és azt is rávette a 
takarékoskodásra. Most már Tóth 
Simonnak is van 530 pengője.

— A zöldségevésre azonban nem 
tudott rávenni — mondja Tóth Si­
mon nevetve.

— Hallgass, te buta dögevő! — 
mordul rá Darvas ur. — Majd In­
diában elmegy a kedved a hústól. 

És magva rá za tk é open hozzáteszi: 
— Ott 300 millió ember nem eszik 

húst, még a majmok is gyümölcsöt 
esznek. Pont ez az ökör fog ott ne­
kem húst zabálni.

Mire Tóth Simon ur csendesen 
megjegyzi:

— Az ökör az nem eszik húst. 
Darvas ur elmondja, hogy felesé­

ge sohasem volt. Szerencsére nem 
ért rá a nősülésre. Most csak kölönc 
lenne az asszony. Mit kezdene vele?

Süni kézdörzsölések között mond­
ja:

— Most még csak az útlevelet 
kell megszerezni, aztán julius köze­
pén indulás!

És ezzel búcsúzik tőlünk:
— Ha szép cikket ir rólunk, meg­

lepjük egy remek majommal. Saját 
fogásuval — teszi hozzá és megelé­
gedetten nevet... (z. g.)
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! A Széni István évi dalossereg 
szemléje Szent István 

városában
Fényes ünnepséget? a legősibb magyar városban 
a magyar áal fiuszonötödiü ünnepi találfioxőfdn

— Saját munkatársunktól —

A zenes ébresztőre ébredő korona-
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VI ANGOL TALÁLMÁNY: a Lázi 
neriszkói). Az asszonyoknak, akik egye 
iliil tartózkodnak otthon, mialatt fer- 
jiik a munkahelyén dolgozik, nem kell 
minden csengetésre az ajtóhoz vagy a 
kapuhoz menniük, a házi periszkóp se­
gítségével a lakás belseje höl kiláthat­
nak a folyosóra vagy az utcára. Az uj 
találmány prizmák es lencsék egysze­
rű szerkezete. Kívülről csak annyi lát­
ható belőle, mint egy köröm hegye.
\z ajtó vagy kapu tetejére kell sze­
relni.

*
V BERLINBEN megjelenő Nemzeti 

Szocialista, Mavifii/etck des támadást 
intéznek az egyre jobban elszaporodó 
asztrológusok ellen, akik nemcsak 
egyéni, hanem politikai jóslásokba is 
bocsátkoznak. Horoszkópjaikban ilyen - 
fajta jóslásokat olvashatott az ember: 
fontos kormányintézkedések, erős párt 
mozgalom, az állam ellenségei által 
előidézett feszültség stb.

— Tudatában vannak-e az asztroló­
gusok annak, — írja a lap. — hogy 
milyen következményekkel járhat a 
párt es az állam ügyeibe való beavat­
kozás? Ezek a hidasok alkalmasak az 
akarat megbénítására. Különben is az 
asztrológiai tudomány nem egyeztet­
hető össze a nemzeti szocializmus el- j 
veivel.

*
' ITiOIII •! HETES egy < apetowni 

lapban: »Gyakorlattal rendelkező gép­
es gyorsironö intelligens munkaadót 
keres. Fontos, hogy némi tudása és 
üzleti tehetsége legyen, érthetően dik­
táljon s civilizált módon viselkedjék 
az irodában.«

*
I ! VVTANG. az Egyesült Államok­

ban I ló kínai iro azt írja. hogy a leg­
több európai es amerikai hamis kép­
zeteket fűz a »kuli« szóhoz. Azt gon­
doljak. hogy csak a legalacsonyabb 
kínai néprétegek tagjait hívjak igy. Ve 
dig ez a szó általános megjelölése min­
den kínainak, aki a munkájából el. 
Vagyis a kínai nép kilencvenöt száza­
léka kuli.

*
.fOHANNESBVRGBAN érdekes mó­

dot találtak a kolduskérdes megoldá­
sára. Megalakították a koldulás elleni 
egyesületet. A tagoknak évente körül­
belül löd dinár értékű összeget kell bi- 
lizetniök. Ennek lejeben liizetvt kap­
nak. amely ötven számozott utalványt 
tartalmaz. I’énz helyett az egyesület 
tagjai ilyen utalványt adnak a koldu­
soknak s az utalvány fejében az egye­
sület a koldust támogatásban részesí­
ti. mégpedig helyzetének egyéni elbí­
ráló--a alapján.

*
CHARLES *n«5ol főbíró szerint az 

angol társadalmat elöntő »szentimen­
tális hullám« az oka annak, hogy »ny­
mára elszaporodtak a fiatalkornak ál­
lal elkövetett bűncselekmények.

- Un sem voltam mintagyerek, 
de hí valami rosszat tettem, nem so­
kat teketóriáztak velem, hanem abban 
o gyorsbüntetésben részesültem, mely 
oly üdvös az ifjúság számára.

*
HUNT AZ »EVENING STANDARD« 

elírni angol lap írja. Mussolini folyéko­
nya n beszel angolul es bámulatosan 
Ismeri az angol belpolitikát. Még egyes 
Időközi választások eredménye iránt 
Is élénken érdeklődik. Igen sok angol 
újságot olvas. Ha lapkivágást terjesz­
tenek eléje, vissza szokta utasítani.

— Az egész újságot akarom látni, 
mondja —■ csak igy juthatok hozzá a 
megfelelő atmoszférához.

***

zó ősi Székesfehérvár gyönyörű ün­
nepet ült, most tartották a Szent Ist­
ván évi XXV. országos dalosversenvl, 
amelyen Magyarország TOO dalos egye­
sülete. százötvenki lene énekkara, mint­
egy 10.000 dalossal vett részt. Ezen a 
legszebb és legnemesebb versenyen 
döntöttek, hogy melyik egyesület a 
legméltóbb a Szent István-dijra, a 
kormányzó dijára, a kultuszminiszter 
dijára, valamint az arany, ezüst és 
bronz csoportdijakra. Soha ideálisabb 
helyen még nem tartottal: dalosver­
senyt, mint a szent istváni gondolat 
eme leghívebb városában, az ősi Álba 
Regiáb, i. amelynek minden kövéhez 
a történelem fűződik.

Székesfehérvárt nem lehet leírni. A 
negyvenezer lakosú városnak jó nyolc­
van százaléka római katolikus, a vá­
ros felbecsülhetetlen értékekkel bír, 
majd egy évezred elötíöl 1540-ig a ma­
gyar királyok temetkezési helye volt. 
tizennégy királysírt, tártak fel a Szent 
István bazilika helyén végzett ásatá­
sok. A történelmi nevezetességű falak 
között huszonkilenc országgyűlést tar­
tottak. Az ezeréves kultúra védelmé­
ben vívott harcokban többször rommá 
ostromolták vandál kezek, de a ro­
mok mindig ujjú. mindig szebbé épül­
lek, mid,'tödig, mig a mai Székesfehér­
vár nem épült a romok fölött.

Ebben a gyönyörű virágszegélvékkőt 
ellátott, parkírozott, múzeumokkal es 
műemlékekkel zsúfolt városban foly­
tak a dalosversenyek, a város tizenöt 
különböző helyén szárnyaltak a ma­
gasba a szebbnél-szebb magyar dalok, 
egészen a késő délutáni órákig. A vá- J 
rost egész napon át járták a festői ma­
gyar népviseletbe öltözött dalárdák 
tagjai és ebben a patinás városban 
megtörtént a csoda, visszaindult az idő 
kereke és ezer esztendőre vitt bennün­
ket u múltba ...

elkezdi esti nyele óra, a dijak kiosztá­
sának ideje. A Szent István dijat erek­
lyeként ölelgették magukhoz a szom­
bathelyi MÁV dalárdistái, kvzről-kvz- 
re járt. mindenki becézte. A kormány­
zó nagy diját a komlói római katoli­
kus Legényegylet Dalárdája vitte el, 
azonban a legnagyobb meglepetést a 
kultuszminiszter első csoportdijának 
nyertese, a kelenvölgyi Regös Dalkör 
keltette, amely 28 dalosával nyerte el 
a gyönyörű dijat, hatvan, süt nyolcvan 
tagú dalárdák előtt. A Regösök fegyel­
mezett kis csoportja sírva ölelgette hol
r. dijat, hol Nagy Sándor karnagyot 
és hálájuk igaz jeléül legszebb dalai­
kat énekelve vonultak végig a tündér- 
fényben úszó ősi városban.

De ugyanilyen hálatelt dalokat zen­
gett a többi egyesület is, akik egyet­
len testvéri ölelkezésben adták a ma­
gyarok legszebb kincsét a városnak, a 
régi. gyönyörű magyar dalokat, s a 
legkisebb irigység sem mutatkozott 
meg a dijat nem kapottak részéről. A 
zsür, ítélete minden tekintetben igaz­
ságos volt. még a lemaradtak is dics­
himnuszt zengtek róluk és kívánták, 
hogy kút év múlva, Győrött, ugyan­
ezek a zsűritagok Ítélkezzenek a ma­
gyar dalosok képességei fölött. Szi­
vükben tűrhetetlenül égett egy magya­
ros »Csakazértisi, hogy majd két év 
múlva . Gyűrött...

Éjfél már jóval elmúlt, amikor vo­
nal ok kikigyózott a csodálatos fény­
árban úszó tar,dóri városból. A meg­
világított Prohászka-templom mint 
soha el nem múló memento intett fe­
lénk: Az évezredes, dicsőséges múlt 
és a megyer kultúra örökké él...

Menfoorvos, 
mint detektív

A telefon méntéllé meg egy 
öngyilkos fiatalember életét

Budapestről jelentik: Delek!ivre- 
génv az életből. Tikkadt hétköznap 
a mentők székhazában. Forró, högu- 
tás kánikula.

Tíz óra előtt három perccel az 
őrsvezető — Schnitzler doktor - 
asztalán megszólalt a telefon.

— Halló, itt mentők!
A vonal másik oldalán csend.
— Halló, itt mentők!
— Sándor... Sándor . ..
Rekedt, fáradt, halk hang ismé­

telgette ezt a nevet.
— Halló, mi baj van? Mi történt?
A vonal másik oldalán csendes 

h urges:

— Sándor. Sándor, nyolc . ..

Mialatt az őrsvezető a riadójelt 
leadta, azalatt a másik készüléken 
felhívta a központot, hogy állapít­
sák meg. honnan jön a titokzatos 
segélykérés. A mentők telefonja kü­
lönleges készülékkel van felszerel­
ve, amely lehetővé teszi, hogy a vo­
nalat mindaddig a központ nem sza­
kítja. amíg a mentők le nem teszi!: 
a kagylót.

Pillanatokon belül megkapták a 
választ, hogy a rejtélyes telefonáló 
állomá. a Hegedűs Sándor-ucca 3. 
alatti kelmefestő üzemben van.

A következő pillanatokban már 
felbugott a mentők szirénája és most 
már biztos cél felé rohant az első 
segítség.

A kelmefestő üzlet redőnye lehúz­
va. A kulcs belülről a zárban. Hall­
gatóznak. Hörgő, mély sóhajuk szű­
rődnek ki az ucca zajába.

Az előkerült rendőr a házmester 
segítségével feltörték az üzlet udvar 
felöli ajtaját, hogy be tudjanak jut­
ni a helyiségbe.

Az üzletben félhomály, lehúzott 
redőny, szerteszét rendetlenségben 
ruhák, kelmék és festékesüvegek.

Az íróasztalnál krétafehér arcú, 
zilálthaju. csendesen nyöszörgő férfi 
ült. kezében görcsösen szorította

az életmentő telefonkagylót.

Orrában, szájában egy-egy vattacso­
mó, valami erős. bűzös vegyszerrel 
átitatva.

Most már a mentők feladata volt 
a betegen minél előbb segíteni. A 
gyilkos vattacsomót azonnal eltávo­
lították, mesterséges légzést alkal­
maztak, injekciókat adtak és az ön­
gyilkost, akiről megállapították, 
hogy Bancsi István 24 éves kifutó, 
— sürgősen a Rúkus-kórház közis­
mert szomorú osztályára, az öngyil­
kosok kórtermébe szállították.

Amint később megállapították, a 
fiatal kifulófiu faszeszes trichlor- 
ecetsavval itatta át a vatlacsomót, 
amellyel orrát, száját betömte. Ami­
kor n méreg hatni kezdett a fcllob- 
banó életösztön adta kezébe a tele­
fonkagylót. Ha a mentőorvosnak 
nincs annyi lélekjelenléte, az ön- 
gyilkosság sikerül s a lehúzott re­
dőny mögött már csak halottat ta­
lálnak . ..

Bancsi állapota mára javult s vár­
ható, hogy hamarosan felépül.

így végződött a budapesti mentők 
legújabb és legzseniálisabb életmen­
tése.
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Fizessen elő 
aReggeliUjságra

Bihari Sándor
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Az olimpiai film francia változatát nagy sikerrel mutatták be ír napok­
ban Brüsszelben. A filmet a belga király is végignézte, aki a szünetben 
páholyába kérette Leni Riefenstahlt, a film rendezőjét. Képünkön balról 
jobbra: 111. Lipót belga király, Leni Riefenstahl, Richthofen lovag, 

brüsszeli német követ és felesége

KM
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Äz ui kormányrended szeri«í a raunkásMzfcsHó io'*e?edezeíe készleíéiieli
60 százalékát állampapírokba kell tenni

Bcográdból jelenti nx Avnhi: A 
kormány kiadta a biztosítótársa­
ságok, pénzintézetek, jótékotiycélu 
biztosító intézetek és a - sö■.étkeze­
tt intézetek tartalékalapjáról szók) 
rendeletet. A törvényerejű rende­
let szerint a nevezett intézetek kö­
telesek határidőn belül tartalék- 
alapot létesíteni. A tartalékalap lé­
tezésének módját a biztosítóinté­
zetek ellenőrzésére! szóló rendelet 
ál'apitja meg. A biztosító társa­
ságoknál a matematikai tartalék- 
alap 2) százaié! át állatai kölcsön- 
köaényekbe kell fektetni. Ugyan­
ezen tartalékalap jövedelmének 40 
százalékát belső állami kölcsönköt- 
vényekbe kell fektetni. A jövede­
lemnek ezt a befektetését liárom- 
bavoniíént végzik. Azonkívül a biz- 
tosiíó intézetek kötelesek az alap­
szabályaik értelmében létező tarta- 
léhakip,iáik jövedelmének 4i) száza­
lékát áifamkölcsönbe, illetőié" á’- 
lami'r-g garantált hosszúlejáratú 
kölcsönbe fektetni.

A külföldi biztos’tómtézcíck ju­
goszláviai fiókjai a biztosítóinté­
zeteit ellenőrzéséről szóló rendelet 
alapján me,«'állapított e; ész tőkéjü­
ket kötelesek á,!ami hölcsö.nköt- 
vénvekbe, vagy állami garanciával 
reiule’kezö bosszulejára'u I ölcsö- 
nökbe fektekii. Azok az állarrma- 
pirok, amelyeket ezek a kirfókP 
biztosítótársaságok működési en­
gedély ellenében helyeztek letétbe, 
a jelen rendelet végrehajtásánál 
nem vehetők figyelembe.

A nnmkásbiztositó intézet, a kti-

I iönböző társadalmi és jótékonysá­
gi biztosító intézetek, a betegség, 
aggkor és halál esetére biztosilo 
intézetek és egyáltalán vaíameny- 
nvi társadalmi segélyalap köteles 
tőkefedezete rendelkezésére áüó 
készpénzének (ií) százalékát, azon­
kívül" a tartalékalap rendelkezésére 
álló készpénzének legalább 50 szá­
zalékát állami kölcsönkötvényék­
be, illetőleg állam által garantált 
hosszúlejáratú kölcsönbe fektetni. 
Ezt a befektetést az évi mérleg jó­
váhagyása után legkésőbb 30 nap 
alatt e! kell végezni.

Valamennyi magánbank köteles 
tartalékalapot létesíteni, amelynek 
összege nem lehet kisebb, mint a 
befizetett alaptőke névleges érté­
kének 50 százaléka. Ezt a tartalék- 
alapot úgy létesítik meg, hogy 
minden évben hozzáadják a tivz!a 
jövedelem tiz százalékát addirr. 
amig a megjelölt színvonalat el 
nem érik. Ennek a taría'ékalannak 
legalább ötven százalékát állami 
kölcsönkötvényekbe kell fizetni.

Azok a magánpénzin tétetek, 
amelyek már régebben létesítettek 
tartaléka'apot, szintén kötelesek a 
tartalékaién felét öt év alatt rész­
letekben álle.mkölcsönbe fektetni.

Ha a magánbank védelem a'att 
áll, akkor a védelem megszűnése 
után legkésőbb öt év a'att köteles 
tartalékalapot létesíteni és annak 
öt ven százalékát állampapírokba 
fektetni. Az eljárási mód ugyan­
az, mint a többi bankoknál.

A hitelszövetkezetek szintén tar- 
íak-kalapot létesítenek, amelybe 
befizetik az évi fölösleg 20 szá­
zalékát. A tartalékalap 50 százalé­
kának szintén áüami kölcsönköt- 
vényekből kell állnia.

Az eddigi törvényes intézkedé­
sektől eltérőié," a tartalékalapba 
felvett állami kölcsönköt vényeket 
az évi mérlegben beszerzési áru­
kon tüntethetik fel, vagy ha a kői- 
csönkötvéuy értéke magasabb, 
mint a névérték, akkor a névérté­
ken könyvelhetik el.

A rendelkezési alapba fektetett 
állami kölcsönkötvények a keres­
kedelmi és ipari miniszter előzetes 
hozzájárulása nélkül nem idegenít­
hetők’, nem zálogos'Utalók el és 
nem adhatók kölcsön.

Valamennyi e rendeletben felso­
rolt intézet vezetőségi cs fcitigyc- 
íőbizoítsági tagjai személy szerint 
felelősek ennek a kormányrende­
letnek a nur.:<>s végrehajtásáért. 
Ha a rendelet ellen az intézet vét, 
akkor az intézet vezetőségi és fel- 
tigyelvbizoUságl tagjait személv 
szerint büntetik meg 5000 dinártól 
50.000 dinárig terjedhető pénzbün­
tetéssel. Ennek a pénzbüntetésnek 
a terhét semmi eset re sem háríthat- 
iák át arra az intézetre, amelynek 
vezetőségi tagjai. A pénzbüntetést 
a pénzügyminiszter szabja ki.

Érvényét veszti valamennyi tör­
vény vagy kormányrendelet Intéz­
kedése, amely ellentétben áll ezzel 
a rendelettel.

gázzsáHol
fí^pnaií 552 anp! béMi

A sxigatorsxda nyolc óra alatt 
öl vonsniIlid gáxmasxíiot 

oszt Stift
(London, június.) Ha elhangzik a ria­

dó Angliában, minden férfi, asszony 
és gyermek nyolc órán belül gáz- 
mi. .'.kot kap, 50 millió gúzmaszkot 

k ki Anglia 5.) miliő lakosá­
nak. A gyors elosztás — amint a Daily 
Express Írja — a légvédelmi bizottsá­
gok megf/erwzéso utján könnyen fog 
menni.

Ebben a pillanatban 30 millió pol- 
r ri típusú gázmaszk van felhalmozva 
tudományos ellenőrzés melleit épített 
raktárházakban Londonban, Reading- 
ben. Bristolban, Cambridgcbon, Co- 
vi-i : rdóén, Nottinghamban. Manchester­
ben Liverpoolban, Lecdsben, Gales- 
hcadben e. Galashíclsben.

Ha a helyi szervezetek megalakul­
tak i-kku e„> us helyi szervezetek 30 
—50.00 I g. zmar-zkot halmoznak fel és 
ezeket is kisebb raktárakban tárolják 
<( lO-es tételekben Megállapították, 
1......ez az elosztás teszi lehetővé, hogy

i* s ’’.okát a lehető leggyorsabbun a 
lak évhoz juttassák.

an ; • evetben, ka a veszély kö- 
7 lése cselén a gázm..szkokat szét-

w 5’f £,"U!r»

t fii fii
B n”tí 8. & a<

CPfr. fi

71 magyar belpolitika híre!
Budapestről jelentik: A lcépvise-j Antal Ltván államtitkár szerdán

lóliáz csütörtök délben rövid ülést 
tartott, amelyen elfogadtak több 
törvényjavaslatot, majd az elnök 
javaslatára elhatározták, liogy a 
Ház üléseit elnapolják.

Rá ez honvédelmi miniszter szer

Battonyán mondott beszédet. Han­
goztatta, hogy a parlament most 
következő nyári szünete csak a 
törvényhozás számára jelent n\u- 
gahnat, a kormány taejai számára 
a nyár nem pihenést, hanem a fö­

dd n az abádszaloki kerület több ! kozottabh munka megindulását je-
községét kereste fel. Beszédeiben | lenti. A beruházási program vég­
kijelentette, hogy a magyar had­
sereg megerősítése és korszerű 
felszerelése nem egv párt program­
ja és vagy, hanem az egész or­
szágé. A hadsereg korszerűsítése 
életbevágóan fontos és a korszerű-'

rchajtása mellett elő kel! készíte­
ni azt a nagys/abäsu munkaprog­
ramot,amellyel a kormány az or­
szág közjogi, közgazdasági é< 
szociális újjáépítésének munkáját

I folytatni kívánja. Ezen a téren 
sitésnek a magyar faluból kell ki- j nem lehet megállás, 
indulnia, I _o_

kiest és különlegesen kicsi méretek­
ben. A legkisebb méreti! gázmaszk 
2—4 éves gyermekek száméra készül. 
Két éven aluli gyerekeit számára úgy­
nevezett vízzsákokat: készítettek.

Egy ilyen gázzsák zipzérral nyílik és 
a gyereket pólyástul együtt teszik be­
le, a zsákon éppen olyan gázszűrő* 
nyilas van, mint a felnőttek száméra 
készült gázálarcon.

A MAGYAROK VEZETNEK 
AZ OSLÓI BRIDZSVERSENYEN

Oslóinál jelentik: A nemzetközi 
bridzsverseny utolsó selejtező fordu­
lójában a következő csapatok jutot­
tak a döntőbe: Magyarország 22, 
Anglia 17, Norvégia első csapata 17 
es Hollandia 15 pontiul.

—O—

I EShaiaszSotfák Stogsitovics 
! tetaandar szesMoa 

mvm smmwm ffegyeimi
ügyéüeSs tl?gyaIáSriS

Kopilovics tí'ói évi elmaradt 
fizetésre tart igényt

S/ubotica város fegyelmi bizott­
sága dr. Momirovics Velvkó f ói - 
szolgabiró el nők! ötével csütörtök 
délelőtt tilt össze, hogy tárgyalja 
Kopilovics A lob’szán dar a sikkasz­
tás és okirathamisitds vádjával 
meghurcolt symbolical városi sz íni 
vevő fegyelmi ügyét. A fegyelmi 
bizottság bizonytalan időre elha- 
lasztotta a tárgyalást, amelyen ti­
zennyolc tanút kell kihallgatnia.

Kopilovicsot. mint ismeretes, a 
Marcikics Remi ja féle visszaélések­
kel kapcsolatosan letartóztatták és 
az ebö tárgyaláson egy évre Ítél­
ték, de

az ítéletet megsetn:ir"site11é!í a 
felsőbb igazságügyi hatósá­

gok
és nj főtárgxalásra utasították a 
szuboticai törvényszéket, amelv 
ekkor fölmentő keletet hozott. 
Kopilovics, akit !:ét évvel ezeiéki, 
az eljárás megindításakor felfüg­
gesztették állásától, a bírósági íei- 
mentvény ítélete alapján most

két évi elmaradt fizetésre tart 
igényt.

A fegyelmi bíróság ítélete elönti 
maid cl, hogy a bíróságnál már n- 
habitált tisztviselő niegk,pja-e el­
maradt fizetését.

—WM y * 7*-Hl ■'■JUIWI •«*»
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NOYISZÁDi 1 LiiaiÉNYTÜZSLE
Búza, bácskai, szomborkörnyékl, kö­

zépbácskai és felsöbácskai 247.50—250, 
Bácska, tiszai és Bácska uszály 250—
252.50, B.-ga uszály 247 50—250. felső-
bánáti 245—250, dél bánáti 242.50—245, 
s/erémi 247 50—250. Tengeri 116—118, 
bánáti 112—114. Ingyija paritás 116— 
118. Duna és Tisza Ili—116. Li.,,:l,
bácskai és bánáti 0 gg és 0 g 355—305, 
kettes 335—345, Ötös 315 3 V . hatos 295 
—305. hetes 220—230. nyolcas 122.50— 
127.50 Szeréini és szlavóniai Ogg és 
Og 350—360. kettes 330—310, ötös 310 
—320, hatos 290—300, hetes 220—230, 
nyolcas 122.50—127.50. Korpa, bá 
122.50—125, szeretni 120—122.50, bá­
néit! 117.50—120. Sertészsír i : 30—1350.

SZOMBUlíl TERMEN YXÜZSDE

Búza. bácskai, szomborktirnyék:. fel­
söbácskai, szeremi és szlavóniai 230 - 
235 (!), felsöbánáli 227.50- 230. bánáti 
225—227.50. Hajórakományt, rozst és 
árpát nv:n .jegyezi ?k. Tengeri, bá. 
kai és szerv,ni 116- 118. Liszt árak: 
Ogg cs g 350—360. kettes 330—310. ötös 
310—320. hatos 220—300, hetes 215— 
225. nyolcas 120 130. Búzák )rpa,: ái 
kai és szerelni 120—125. Disznózsír, 
nagyhiír k kban 13.25- 14.25, kö
hordókban 13 egynegyed—11 egyne­
gyed. kishordókban 13 háromnegyed é's 
14 háromnegyed, kannákban 12.50-
13.50. Füstöli szalonna 13 —14. sózott 
szalonna, pofa és hasalja nélkül 12- 
13. Irányzat; búza lány in, kukoi'ica 
változatlan.

KÜLFÖLDI TÖ2SDE2ARLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 7 15— 

7.70, Prága 64.60—65,20, Berlin 5.63 — 
5.67, London 217.

Zürich. Bjognál 10. Paris 12.15 egy­
negyed, London 21.62, Newyork 436 
háromnyolcad, Brüsszel 74, Milánó 
22.95. Amszterdam 241 50, Boriin 175.70 
Prága 15.13, Varsó 82, Bukarest 3.25.

IM
osztották, a legrövidebb időn belül 
gúzlámadásl szakemberek látogatják 
végig Anglia valamennyi lakosát és 
tv. a gázma hai z-
nálatát

Most négy méretben készítik a pol 
éri gázmaszkokat, nagy, küzvpnagy

■
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MAGYAR SZÜLÖK! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK 

GYERMEKEITEKET!
*

A HŐMÉRSÉKLET CSÖKKEN

Időjárás. Junius 30-án Jugoszlávia 
egész területén meleg idő volt, a 
felhőzet növekedése különösen az 
ország közép és nyugati részein volt 
észlelhető. A legalacsonyabb hő­
mérséklet Plevlyén 12, a legmaga­
sabb Mosztárban 37 fok volt.

Idő jóslás julius 1-re: Az egész or­
szágban a hőmérséklet csökkenése 
várható, amelyet nagy borulások, 
cső és helyenkénti zivatarok követ­
nek.

-— A közlekedési miniszter Szara­
jevóba utazott. Az Avala beográdi 
jelentése szerint di\ Szpaho Meh- 
med közlekedési miniszter tegnap 
délelőtt Szarajevóba utazott, ahol 
huzamosabb ideig tartózkodik majd.

— Rájies Szvetiszláv bán meglá­
togatta Ruszanda fürdőt. Rájies 
Szvetiszláv dunai bán Vidovdán- 
napján kabinetfőnöke, dr. Sztojáko- 
vics Bogdán és a bánság kulturosz- 
tályának főnöke, Miletics Bogdán 
kíséretében a Mcl énei melletti Ru- 
szi.nda fürdőre érkezett. Rájies bán 
kijelentette, hogy a fürdő hiányos­
ságait pótolni kell, a szépséghibákat 
eltüntetni és ezáltal a fürdő forgal­
mát fellendíteni. A község képviselő­
testülete most serény munkába kez­
dőit, hogy a rendeletnek eleget te­
gyen. Euszandáról a bán Petrov- 
ptrádra érkezett, ahol Zsivkovics 
Vladimír városelnök, Moljac Milivoj 
holse les városelnök és Gyurgyics 
Milos rendőrségi elöljáró fogadták. 
A bán megtekintette Szimics Dra­
ft 'li’Jb gimnáziumi igazgató kalau- 
zo'asa mellett a gimnázium uj 
szárnyépületét, majd látogatást tett 
• íR'-'dnulicai uj elemi iskolában,
® ‘'v y ■ ■ Dunabánság legmodernebb 
Iskolaépülete. Itt Zsivanovics Bran- 
kó városi tanfelügyelő fogadta a 
bánt, aki az iskolából a kórházba 
hajtatott és egyes osztályait tekin- 
Ldíe meg, a kórház szükségletei fe­
löl érdeklődve, végül autón vissza­
utazott Noviszádra.

— Halálozás. Noviszádon fi6 esz- 
udős korában elhunyt Csermák 

József nyugalmazott katonai kar­
ri isler. Csermák József negyven 
f I vndiit szolgált a katonaságnál s 
,zl az időt néhány év kivételével 
Noviszádon töltötte el. A háború 
*l<'tt a péterváradi hetvenes gya­
logezred zenekarának volt a kar­
mestere és valamikor fiatalon, lei- 
hősen vezényelte szerdán és va 
liánonként a zenekart a dimamenti 
” "Irren az akkori Kuborczy cuk­
rászda mellett. A háború után Cser­
mák a jugoszláv hadseregbe lénett, 
bét esztendőt Beugródban szolgált, 
ezután Noviszádra helyezték át s itt 
Vonult nyugalomba két évvel ez- 
r ‘^t*. Katonai pompával rendezett 
temetésén Igen sokan meglelentek 
f (’kisért ék utolsó útjára Csermák 
Józsefet.

- Tető alá kerül a feketiesi ró- 
n!‘ít katolikus templom. A féket i-

római katolikus templom cpi- 
N ' munkálatait az elmúlt liélen 
Ismét megtekintette Budanovics 
t-ajos püspök, Molzer Károly épi- 
I-st vezető mérnök tdrsa.-aígában 
£ megelégedésének adott kifeje­
zést az építkezés előre haladása 

'lőtt. A héten hozzáfognak a tem- 
pk'm tetőzetének a munkálataihoz.

(Reggeli V/ság

Meghalt Ilolcz Ferenc katari- 
nai plébános. Petrovgrádról jelen­
tik: Holcz Ferenc katarinál plébá­
nos, központi kerületi esperes, a bá­
náti apostoli kormányzóság nesztora 
kedden este 91 éves korában rr t - 
halt. Holcz Ferenc 1847. január 24- 
en született Bogarason, középisko-

Szögeden és Temesváron végez- 
te, ugyanott szentelték pappá. Fel­
szentelése után Kikindán, Novibe- 
osén és Fcskán káplánoskodott, majd 
Lazarevó községben volt plébános 
otven évvel ezelőtt pedig Katariná- 
[a került plébánosnak és ott maradt 
ualáláig. Temetése csütörtökön dél- 
edőtt ment végbe a Bánát minden 
icszeoől odaérkezett papság részvé­
telével. Megjelent a temetésen a 
fa,u egész lakossága, hogy lerój ja 
kegyeletét lelkipásztora iránt, aki 
tobb, mint egy fél évszázadig volt 
plébánosa és szellemi vezetője a köz­
ségnek. Holcz Ferenc elhalálozása 
ajkaiméival a petrovgrádi Magvar 
Közművelődési Egyesület részvété* 
fejezte ki táviratilag, mert'az'el­
hunyt esperes mindenkor lelkes har­
cosa volt a magvar ügynök, tagja 
volt a Magyar Pártnak' és számos 
szolgálatot 1°tt a jugoszláviai ma­
gyar kisebbségnek.

— Ftirdőruhaujdonságok megér- 
LeztH: siessen mielőbb választani 
Fischer J. és fia. Noviszed.

— üzemzavar a noviszádl villany- 
sz/Jgáltatáshan. Tegnap délután né­
hány perccel három óra előtt Novi- 
szád egy részében, igy a Futaki 
utón is, megszűnt a villanyáram­
szol gén tat ás. Mintegy húsz percre 
megocnul lak a villanyeröre beren- 
dozett üzemek. A zavart egv bizto­
síték kiégése okozta s a hibát húsz 
pere múlva kijavították.

Lemondott a mandátumáról 
egy dalmát képviselő. Makars-káról 
jelentik: Masztrovics Ante dalmű­
éi parlamenti kénviselő lemondott 
képviselői megbízatásáról Ma«?.tro- 
vjes, mint a jugoszláv nacionalista 
párt tagia került a parlamentbe. 
Nemrégiben elhagyta régi pártját és 
a korrpánypártba lépett. Emiatt ré­
gi barátai sokat támadták, sőt dr. 
Angyi’movk-s Grga volt miniszter 
öccse ballal is megverte. Masztro- 
vi-s emiatt a támadások miatt mon­
dóit le mandátumáról.

— Meghalt az altatúszer noviszádi 
áldozaté. Megírtuk", hogy özvegy dr. 
Dav.dovác Pál né idős noviszádi uri- 
pcsznnv egv este véletlenül a köte­
ténél több altatószert vo*t be és 
eszméletlenül szállították be a kór­
házba. Az idős nő töhbrnni szenve­
dő. nőén tegnap, csütörtökön meg­
halt. Halála nagy részvétet keRett.

X szekér halálra gázolt Szu- 
boticán egy tizennyolc hónapos 
g>érmékét. Halálos kimenetelű bal­
eset történt szerdán este Szuboti- 
cán. Horváth 1 nkács -18 é\ es föld- 
míves kétlovas kocsijával, amelyen 
földmunkásokat szállítóit a tanyá­
jára, u megengedettnél nagyobb 
sebességgel hajtott a szombori 
utón és nem vette észre, hogy az 
úttest jobb oldalán tizennyolc hó­
napos kisgyermek játszadozik a 
porban. A kocsi keresztülvágtatott 
a szerencsétlen gyermeken és Gál 
Anna a kis cigánylány olyan súlyos 
sértik'- eket szenveddI, hogy rövid 
idő alatt meghalt. A rendőrség le­
tartóztatta Morváiból, akit azzal 
vádolnak, hogy gondtalansága voll 
az oka a szerencsétlenségnek,

— Topo'án is jelentkeznek a ka­
binfosztogatók. A topolai á.tézi 
fürdőben az utóbbi napokban több 
lopás történt. A rendőrség felte­
vése szerint a kabinfosztogatáso­
kat kiskorú gyermekek követték 
el.

— BOCS ARI III R K K. Massong 
I ujos vendéglős miközben a vv.,űrállo­
máson a fuvardijat fizette, Ínmi: öL- 
vendinárost adott a tisztviselőnek. 
Massong nem tudott felvilágosítással 
szolgálni a pénz eredetéről, ezért jegy­
zőkönyvet vettek fel és megindították 
az eljárást. - A sári: viliéi lovasegyesü­
let kitünően sikerült lovasnapot ren­
dezett, amelyen a környező falvak 
egyesületei is resztvettek. — A szikes 
földeken megkezdődött a búza aratá­
sa, holdnnkint 10—14 mázsa átlagter­
mésre számítanak. — Megírtuk, hogy 
néhány hét előtt veszélyes állatmeg­
betegedések fordultak elő az északbá­
náti községekben. A hatóságok széles­
körű óvintézkedéseket tettek, ennek 
köszönhető, hogy a járyányt még ide­
jében sikerült elfojtani. —- Piaci árak: 
Búza 2-K). tengeri 125, zsír és szalonna 
14, vaj 26. élő borjú 7, sertés (1.50, te­
hén 4. csirke párja 12—20, tyuk párja 
26—40. hathetes malac párja 260—350. 
A gyümölcspiacokon a cseresnye kiló- 
j.ia 5. meggy 4 dinár volt.

— Elhunyt Vanderbilt, a világ 
egyik leggazdagabb embere. New-
yorkban tegnap meghalt Vanderbilt 
bankár, a világ egyik leggazdagabb 
embere. Vanderbilt 80 éves volt.

— Gyermcímynrnltatás a Fruska 
Gorában. Kovács Magda, a kiváló 
noviszádi gyermekpedagógus és 
mozgás művészeti tanárnő gyermek- 
nyarai tatast szervez a Fruska Gora 
legegészségesebb helyén, Zmajevá- 
c°n, vagy Ozovlyén. A nyaralótele­
pen a f,u is leánygyermekek hat­
esztendősöktől felfelé szakavatott 
felügyelet mellett, ózondus, erdei le­
vegőben töltik idejüket. Torna, ide- 
gen nyelvek gyakorlása, esetleg 
kólái utánpótlás, kirándulás és' kü­
lönböző szórakozások szerepelnek a

bőséges. A napi teljes ellátás mir 
den költséggel együtt 50 dinár. A 
első csoport julius 7-én. csütörlölcö 
indul. Csak testileg egészséges gyei 
mokek jelentkezhetnek. Jelentkezz 
8®ket julius 5-ig, keddig fogadna 
el Krallá Aleksandar u. 7. szár 
alatt Wéhnérnél. (Telefon 27_17).

' AD AI hírek. Az adat Szerb Erp 
ház: Dalárda Vidovdán napján ünne 
!xltc h;lzi védszentjének ünnepét. A 
ünnepségen megjelent az énckegyesü 
letek szövetségétől dr. Mocs Alekszar 
darné és Vujin Milan. Kitüntetésbe 
részesült 17 tag. Aranyérmet Popovi, 
Radivoj karnagy és Jovanovics Dimit 
rije, az énekkar elnöke kapott. Dél 
ben a Central nagytermében 70 Lritc 
kés bankett volt. — Az adat pénzügy 
on kirendeltség öreg Pál moll nap 
számosnál 10 kg vágott dohányt talál 
Az eljárást megindították. — Amin 
mar megírtuk, Adán a lakosság köré 
ben mozgalom indult locsolótank be 
szerzésére. A község! elöljáróság 
mozgalmat felkarolta és sikerült 
szükséges pénzt közadakozásból össze 
gyűjteni. Mivel a szükséges pénzösz 
szeg nagy része befolyt, meg is vásá 
r "!;ri ®Sy Citroen márkájú locsoló 
tankot, ami a jövőben a tűzoltóknál 
is nagy segítségére lesz.

- Szerencsétlenségek Noviszádon <■ 
környékén. Handler Dezső novlszád 
maian hivatalnok kedden este öngyil 
kosságot kísérelt meg. Zmáj .Tovan: 
Jovanovicsu ucea 10. szám alatti h, 
kasán öngyilkossági szándékból ni.-v 
mennyiségű antlpirln és aszpirin olda 
hit ivott. Az életuntat eszméletlen ál 
lapot ban szállították a noviszádi kór 
házba. Handler nem irt búcsúlevelei 
;;z öngyilkosság oka felől sem nyilat 
kozik. — A agy István noviszádi mun- 
uhaiak munka közben egy nehéz esi 

a fejőre esett és súlyos sérülést oko 
TOtL Nagyot kórházba utalták. — Gass- 
linger Adárn 59 éves bánostori föld 
műves gabonát szállított. A mozgó vo- 
natrot lezuhant, esés közben a keze é: 
icba fennakadt. Kórházba \ itták, maj, 
miután a kificamodott végtagoka 
helyreigazították, lakására szállították 
ahol ápolás alá vették.

— VRBASZI IHRER. Mól tér Fülöp
köz égi elöljáró azzal a kéréssel for­
dult a kulai főszolgablrósághoz, hogy 
a jelenleg érvényben lévő nyitási és 
zárási rendelkezést módosítsa. A fő­
szolgabíró -a kérelem alapján úgy in­
tézkedett, hogy julius elsejétől kezdve 
a nyári hónapokban reggel 8—12 és 
délután 3—8 óráig tarthatók nyitva ;:z 
üzletek. — Akik a község belterületén 
akarnak csépelni, a községi elöljáró­
ság előzetes engedélyét tartoznak be­
szerezni. — A vasútvonal mentén fek­
vő földek tulajdonosai tűzbiztonsági 
szempontból a töltéstől számítolt 60 
m -ternyire barázdát tartoznak vonni.
— Az arató és kötözőgépek tulajdono­
sai! figyelmeztetik, hogy gépeikkel 
csakis saját földükön dolgoztathatnak.
— A községi elöljáróság értesítést ka­
pott, hogy az illetékes minisztériumok 
engedélyezték a cukorgyártól felveen­
dő 1,500.000 dináros kölcsönt. A köz«
s.'-g elólj.i?a elsőnek az emeletes 
modern elemi iskola felépítését kezdi 
meg. — A tűzoltó parancsnokság júli­
us 1-től szeptember 30-ig állandó to­
ronyőrséget tart a laktanyában. A 
község belterülatén eszközölt csípé­
sekhez ezenfelül külön őrséget vezé­
nyel ki. — Breach!?r Malvint, a sUá- 
r:vibászi állami polgári Iskola tanár­
nőjét. aki előzőleg hosszú < zeken át 
volt tanárnője a novtvrbászl német 
polgári iskolának is. a közoktatásügyi 
minisztérium elbocsátotta az állami 
szolgálatból.

— Féláru vasulijegy u polgári is­
kolai tanárok kongresszusára és a 
noviszádi Frohsinn dalcgylet ünne­
pélyére. A közlekedésügyi minisz­
térium féláru vasutijegyet engedé­
lyezett a polgári iskolai ttanároknak 
Szarajevóban julius 3-án, 4-én és 
5-én megtartandó kongresszusára. 
Ugyancsak féláru jegyet engedé­
lyeztek azoknak a dalegyleti tagok­
nak. akik résztvesznek a noviszádi 
Frohsinn német dalárda szeptember 
10-én és 11-én megtartandó 50 éves 
jubileumán.

— Uj magyar osztállyal bővül a 
novivrbászi elemi iskola. Növi vrbá- 
szon eddig egy magyar taaerő vé­
gezte a magyar elemi iskolások ok­
tatását. cs az I.— IV. osztályban több 
mint 90 tanuló zsúfolódott össze. A 
napokban Sztefánovics Zsáv'tó isko­
laigazgató és Rumpf Pál községi el­
nök értesítették a római katolikus 
hitközséget, hogy az iskolaszék még 
egy tantermet ad a magyar tago­
zatnak és újabb tanerőt nlM be a 
m: gyár gyermekek oktatásira. E 
ce'ra az uj iskolaépület elkészültéig 
a hitközségi épületben kérnek tan­
termet. Az egyháztanács nyomban 
egv behívott ülésén a legnag . ohh 
készséggel ajánlotta fel a tantor net 
azzal hogy kizárólag a magyar osz­
tály elhelyezésére adja.

— Székrekedésnél és emésztési
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserüvizet. Registr. od Mi- 
niszlarsztva szoc. pol. i Nur. Zdr S. 
br. 85 od 154. 25 V.

— Meghalt Jugoszlávia legöre­
gebb kárpitossegéde. Szrcmszka Mit- 
rovicáról jelentik: Szremszka Mit- 
rovicán kedden délután 102 éves ko­
rában meghalt Hoffmann Flórián 
kárpitossegéd, akit Jugoszlávia leg­
öregebb segédének és agglegényé­
nek tartanak. Hoffmann mindössze 
néhány napot betegeskedett, egész 
életét munkában töltötte el. Nem 
régen ünnepelte 70 évfordulóját an­
nak, hogy Kiss András szremszka- 
mitrovicai kárpitoshoz került. Ami­
kor századik születésnapját ülte, ki­
jelentette, hosszú életét annak kö­
szönheti. hogy soha nem nősült meg 
és percig sem tűrte el a női sze­
mélyt. Hoffmannt tegnap délután 
temették el a város osztatlan rész­
véte mellett.



I
{Rpmelt'Ufság

__ IZINHÁZ'FIIM__
■ ...............................■■■■■— ................ ......................................■■■.......................... 1 11111................. 1

Világüörüli repülőútra indul 
a szerencse fia

Howard Hugáos olafmilliontos filmgyártó meg aliacfa 
javítani Willet Post gyorsasági rekordját

(Washington, junius.) A hollywoodi 
filmvilágnak egyik legérdekesebb 

alakja volt Howard Hughes, a hires 
amerikai olajmilliomos. A fiatalember 
— mint annyi más kiváncsi — 1928- 
ban került Hollywoodba, hogy megis­
merkedjék a filmgyártás kulisszatit­
kaival. Addig-addig járta a műterme­
ket, amíg

beleszeretett egy szép amerikai 
filmsztárba.

Hogy minél többet lehessen együtt 
szerelmének tárgyával — felcsapott 
filmgyártónak.

Az uj filmgyárosnak első cselekede­
te az volt, hogy a filmszinósznöt le- 
szerződtctte a készülő óriási filmhez 
azzal, hogy a szerződés a sztárt addig 
kötelezi, amig a film elkészül. Való­
színű, hogy a frissen kötött barátság 
mélyebb nyomokat hagyott Hughes 
szivében, mert az amerikai filmvilág 
nagy meglepetésére

ez a film elérte a gyártási időre­
kordot.

Másfél évig tartottak a felvételek. 
Amit tegnap fölvettek, azt másnap el­
dobták. Olyan jelenetekre, amelvékből 
a filmben 20—30 méteres darab ma­
radt. 10—15.000 métert fntografá1 látott. 
A film címe

»A pokol angyalai«
volt.

Az amerikai repülök háborús szolgá­
lata volt a háttere annak a szerelmi 
történetnek, amely a filmben lejátszó­
dik. Ez a film arról is nevezetes volt. 
hogy tizennégy volt háborús repülő

vesztette el életét a felvételek közben. 
Az élethűen felveendő légicsaták és 
felrobbant gépek jelenetei tizennégy 
derék amerikai pilóta életébe kerül­
tek. Végre elkészült a nagy film.

A hollywoodi filmvezérek nevették 
társuk pénzpocsékolását és azt jósol­
ták, hogy Hughes ezzel a filmmel be 
is fogja fejezni filmgyártó karrierjét. 
Vem igv történt. A film. amelynek fel 
vételei másfél évig tartottak és előál­
lítási költségei meghaladlak a két 
millió dollárt, világsikert aratott.

Hughes több mint három millió
dollárt keresett tisztán a filmmel.

Kiderült, hogy nem is olyan bolond 
ez az olajmilliomos. Másfél esztendő 
szerelmi regényéért még három millió 
dollár jutalmat is szerzett. Babonás 
híre let!: azt mondották, minden 
art myá válik a kezében. Ezt igazolta 
következő filmje: > A két arábiai éj­
szaka cimü viejatéka is. amelyen is­
mét rengeteg pénzt keresett.

Azóta keveset hallatott magáról. 
Most ismét jelentkezik.

Engedélyi kért a hatóságoktól vi­
lág körüli repülőútra.

Hughes meg akarja javítani Willet Post 
földkörüli repülőn! iának gyorsaság: 
rekordját. Az amerikai filmgyáros 
Amerikából Párizsba, onnan Moszkvái­
ba. majd Szovjetoroszországon kérész 
till Alaszkába és ismét vissza Ameri­
kába akar repülni. Földkörüli útja 
során mindössze csak hatszor akar 
földreszállnl pihenés > • üzemanyag 
felvétele céljából.

Sincs nő.
a 1.1 ne remélhetné, 
h Off >f ineyszép ét Iliét

A jövő szombaton hovi- 
szádon isméi szinrefietiil

az Pfí/K A BUJA HALASI
Londonba érkezett Ern Westmmv. a 

hollywoodi »sminkelők* királya, aki 
mi n nap uj szépséget varázsol a 
sztárok arcára.

— Természetes szépség nincs Holly­
woodban, — jelentette ki Savoy ho­
telbeli szállásán —

a filmsztárok szépségét közönséges 
arcvonásokból építjük fel.

Nincs a világon egyetlenegy nő sem 
r.ki ne - mélhelné, hogy megszépülhet. 
Például egv nőnek nagy az orra. Azt 
gondolja, hogyan lehet szép ilyen or- 
í ai? Nos. itt van Gloria Swanson. Azt 
n csőrt senki sem mondaná szépnek s 
Gloria mégis jóképű. Az orra jelleget 
ad az arcának. Az arcfestést, a sze­
rűiket és a szájat mind az orrnak ren­
deltük alá. Így ami csúnya volt. szép­
séggé vált.

Marlene Dietrichnek a pofacsontja 
rettentő csúnya.

De- arcának középpontjává tettük. Most 
egész egyénisége a pofacsontok körül 
épül fel. Mondhatom, az eredmény re­
mek. Én csak tudom, hiszen én csi­
náltam. Greta Garbónak a szeme szép. 
az arcának többi része a szemeit szol­
gálja. Ginger Rogers szépségének kö­
zéppontját a hajába helyeztük, mert

arcvonásai semmitmondóan szabá­
lyosak.

A nők ne majmolják a filmsztáro­
kat. Ezt tanácsolom minden nőnek. 
»Maradj meg saját egyéniségedben. 
Ne sajnáld az Időt A szépséghez épugy 
r.em vezet könnyű és egyenes ut. mint 
a matematikai igazságokhoz.«

Ismeretes, hogy a noviszádi külső 
Katolikus Olvasókör kitűnő műked­
velő együttese Pünkösdkor hatalmas 
sikerrel mutatta be az Érik a buz.aka- 
lász eimii énekes vígjátékot, amely a 
budapesti színházaknak éveken át 
egyik legnagyobb sikerük volt.

A noviszádi előadást egv hét múl 
va megismételték

és a közönség ismét lelkesen ünnepel­
te a szereplőket, akik nagyszerű játé­
kukkal elsőrendű műkedvelői teljesít­
ményt nyújtottak. A közönség mind­
két előadáson teljesen megtöltötte a 
rendező egyesület nagy kerti nézőte­
rét. azonban az érdeklődés továbbra is 
olyan élénk volt a darab iránt, hogy a 
Katolikus Olvasókör vezetősége elha­
tározta, hogy a jövő szombaton, július 
9-én újra előadatja az Évik a buzaka- 
lászt.

Az előadói együttes változatlan lesz 
és remélhető, hogy a megérdemelt si­
ker ezúttal sem marad el.

Az adni Mvltóságos asszony Petro- 
voszeión. Az adai Radnicsld műkedve­
lő gárdája vasárnap Petrovoszelón ven­
dégszerepelt. Szilire hozták a »Méltó- 
ságos asszony., eimii három felvonásus 
vígjátékot. A szereplők: Gaál S., Pin­
tér S., Horváth J., Csányi F., Stcrbik 
£., Cuba fi I.. Károlyi 1, Kocsis R. és 
I. Csányi IC. és M, Ularik E. és B, 
Némedi M. és J.. Juhász M.. Pintér V., 
Szügyi I. és Girizd R. mind kitűnő 
alakítást nyújtottak és nagy tapsvihart 
arattak a kevés de hálás közönségtől.

Műsoros esi a fvketiesi K. I. K.-ben.
A féket lesi Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület a nyári szünetben is megtartja 
népszerű műsoros estéit, amelyet az 
egyesület (ágas udvarán tart meg. A 
vasárnap est-i műsorban Lángh Zoltán 
tartott előadást- a babonáról, kimutat­
va a babonák pogányvilágbeli ere­
detét cs az igaz keresztyén hivő elolt 
való tarthatatlanságát. A nagyszámú 
hallgatóság hálás tapsokkal honorálta 
a tanulságos és szórakoztató előadást, 
amely után Berták József tartott fel­
olvasást: »Nem mindenütt kenyér a 
kenyér* címmel. Az előadó rövid és 
tanulságos felolvasásban végigvezette 
hallgatóságát mind az üt világrészen, 
ismertetve népenkint a kenyér áldását 
és északon. Kínában, Indiában, Afri­
kában a kenyér pótlására szolgáló táp­
anyagokat. Balogh Juliska Mária Te­
rézia királynő idejébe vezette vissza 
hallgatóságát, egy derűs kis történelmi 
elbeszéléssel, amely zajos tapsokat ara­
tott. éppenugy, mint Kasza Lidikének 
és Gáspár Bözsikének a háztartásba 
vágó tanulságos előadása. A műsort 
befejező áhítatot Buda József kolozs­
vári theológus tartotta. A K1E szom­
baton este tartotta választmányi iilé- 

i sót. Józsa Gábor elnök elnöklete mel­
lett, amelynek legfőbb tárgya az au­
gusztus hóban Debrecenben megtar­
tandó református világszövetségi gyű­
lésre vezetendő kerékpáros kirándu­
lás volt.

-X
Jólsikerüit műsoros évzáró ünnepély 

llogojevón. Régen volt Bogojevónak 
I olyan bőséges programmal és oly szé­

pen rendezett évzáró ünnepélye, mint 
az idei iskola év végén. A központi is­
kola udvarán felüljitott uj szabadtéri 
színpadon a himnusz elcneklésé után 
az agilis és nagyképzettségü Lakatos 
Tihamér .igazgató-tanító magas szár­
nyalása beszédében búcsúzott el ha­
lás tanítványaitól. Vijatovics Zágorka 
óvónő gyermekei ötletes öltözetükben 
egész virágos kertet tártak a nézőkö­
zönség elé. Az ünnepély legmegha- 
tóbb és legszebb része az volt, amikor 
az iskolából kikerülő VI. osztályosok 
búcsúztak el az iskola szent falaitól és 
jó tanítóiktól. Mindezt a »Koszorufo- 
náse egy felvonásus színdarabba foglal­
téi:. amely felejthetetlen élményt nyúj­
tott a jelenlévő tanítóknak és szülőknek. 
Ezúttal' is nyílttéri tapsol kaptak ki tű­
rő szereplésükért Komáromi- Bözsike 
és Barna Pál. Jók voltak még Hajnal 
Rozticá," Loboda Manci, Lovász Julis. 
Gersner Ilonka, Czöndür Bözsi ke. Ká- 
1 Muris, Sörfdző Ferenc. Kovács 
Mária és Für Károly. A legmvghatóbb 
volt, Hitekor az. öregdiákok a Bal­
lag már a vén diák- énekkel kendőjü­
ket lobogtatva a tanítóik és cimborá­
iktól »Isten velünk,-kel búcsúztak el. 
Az idei cvzáróünnepélv is megmutat­
ta a bogojevői tanitókar magas peda­
gógiai képzettségét és a tanulók szor­
galmat, miért is kellő elismeréssel 
ajándékozták n szülők az Önfeláldozó 
tanítókat, a jó tanulókat pedig szép 
ajándékokkal lepték meg.

*
Évzáró isliolaiinnepcly Sztáramora- 

vicán. A sztáramoravivai tantestület 
Vidovdán napján tartotta iskolai év­
záró ünnepélyét igen szép program­
mal. Reggel 8 órakor a református és 
n katolikus templomokban ünnepi is­
tentisztelet volt, majd az óvoda ud­
varon a növendékek közreműködésé­
vel nagyszabású ünnepélyt rendeztek, 
amelyen nagy számban jelentek meg 
a szülők is. Az ünnepélyt az állami 
himnusz nyitotta meg, melyet az is­
kolás növendékek énekeltek cgvü(le­
sen. majd Lohn er Ilona tanítónő üd­
vözlő beszédet tartott. Ezután pedig 
gyermeksz inda rabok, jelenetek, tán­
cok. szavalatok következtek, amelye­
ket Radonova Katica. Musicki Mária, 
Balogh Klárika, Lohner Ilona. Bajsai 
Istvánná, Facsar Sándorné, Gcorgijc- 
vics Zorica, Búzás Laura és Kákics 
Melánia tanítónők tanítottak be és ren­
deztek. Az évzáró ünnepély igen jól 
sikerült.
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A becsei Magyar Népkor műsoros 
estje. A sztáribecsei Magyar Népkor 
július 2-án este fél 9 órai kezdettel 
otthona kerthelyis égében műsoros es­
tet rendez. A műsor a következő: A 
Népkör éneknyolcasa előadja a Gau­
deamus igitur és a Ballag már a vén 
diák cimü dalokat, valamint a Tisza 
folyó cimü Búzás—Aiföldy szerze­
ményt. A Polgári Magyar Dalkör ma­
gyar dalokat énekel. Cziráky Fetter 
Imre felolvassa Kinizsi Pál A kötélen 
cimü novelláját, azonkívül ifi. Búzás 
Ede hegedüszerzeményt játszik zongo- 
rakisérettel. Belépődíj nincs.

*
Színész vizsga. Tyoszics Braniszla- 

va, Tyoszics Alekszandar, a noviszádi 
Szerb Matica könyvtárosának lánya 
kitűnő eredménnyel végezte a beogra- 
di színésziskolát és már szerződést is 
kapott a dunabánsági színháznál.

MIAUNAK NEM SZABAD ÍRNIA, 
MERT VÉRSZEGÉNV

Ha tiltja írni orvos-vélemény 
A nagy írónak, mivel vérszegény.
Tán azt jelenti ez a tilalom.
Hogy ponyvaíró irhát szabadon, 
ólért vértől csöpög müve a regény.
S ki vérben fürdik, az nem vérszegén' ? 
Ila tilalomra ok a vérszegénység.
Ettől ne Shawl, s ne az ö miivét féltsek 
Ö ért az írás szent művészetéhez; 
Tiltsák meg annak, ki írással mérgez, 
Kinek a múzsa ihletet nem ad.
Ki nem tud írni s mégis ir sokat. 
Kinek, ha maga még oly nagy legény, 
írása sápadt, kóros, vérszegény,
S az olvasóknak lesz gyógyító ir.
Ha vérszegény iró többé nem ír.

FANYAR TOBIAS

-

ílppóságok

Londonból jelentik: Donath Agt. a 
budapesti Magyar Színház tagja férj - 
hezment Fressburgér Imre filmii'Őhhz, 
aki Korda Sándor filmgyárában dol­
gozik.

» : ■»

Basscrmann el! A világhírű színmű­
vészről elterjedt, hogy öngyilkosságot 
követett el feleségével, Else Basser- 
mannal. Párizsból érkezik róla az a 
hir, hogy szerződtették egy film fő­
szerepének eljátszására. »Jean Lefran 
cois, a marnei hős lesz a film cime. 
Ebben a filmben Gelow német ezredes 
szerepét fogja játszani. Gelownét Bus- 
sermanné alakítja a filmen, amely a 
marnei csatáról szol. Legszebb része 
az a jelenet lesz. amikor mozgósítják 
a párizsi taxikat, hogy leszállítsák a 
katonákat a frontra.

• * •

Párizsból jelentik: Leni Riefenstahl, 
az ismert berlini íilmszinésznő Mme 
Dupont álnéven Párizsban tartózkodik. 
Felismerték és már nyilatkozott is a 
lapoknak.

• * •

Budapesten a Mitnkácsy-cóh leg­
utóbbi választmányi illésén búcsúztat­
ták el Márk Lajost, a céh elnökét, aki 
családjával együtt Amerikába utazik. 
Márk meghatót tan köszönte meg az 
ünneplést és fogadalmat tett, hogy 
Amerikában is mindenkor szem előtt 
fogja tartani a magyar képzőművészet 
cs a Munkácsy-céh érdekeit. A vá­
lasztmányi ülés elhatározta, hogy a 
Munkácsy-céh tízéves fennállásának 
évfordulóját ősszel jubiláns kiállítás 
keretében fogja megünnepelni. 

----------- -----------------------------

Fö A REND!
Az utasra, rászól a vonul kalauza, 

hogy ne rakja fel lábait az ülésre. 
A pasas fogra magát, lehúzza a ci­
pőit, odateszi maga mellé az ülésre, 
aztán igy szól:

— No most már nem szólhat egy 
szót se kalauz ur!
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ffotr do t/o it do!?

jftgggeliTljsáq * 9 •

Mrs. Roosevelt, Amerika „elsőszámú 
kezelője " megmagyarázza, Hogyan Hell

Rezet fogni
(Washington, junius.) Az Egyesült 

Államokban, a rekordok hazájában, 
már nem is kelt csodálatot, hogy a tű­
be fűzés és a tányérmosogatás bajno­
kai, no meg az elsőszámú kedvenc és 
elsőszámú közellenség* után a kéz­

fogás rekordere után is hajszát indí­
tottak. Az Egyesült Államok kétségkí­
vül Mrs. Rooseveltct nevezhetik

»elsőszámú kezelőjének*.
Az elnök feleségének ugyancsak al­

kalma van a Fehér Házban tartott fo­
gadások alkalmával hódolni ennek a 
nemes »sportnak;.. Mrs. Roosevelt 
nemrégiben amerikai újságíróknak 
nyilatkozott e téren foganatosított re­
mek »technikájáról«.

— Mindenekelőtt arra kell vigyázni, 
hogy

az egyes kéz-szoritások ne sokáig 
tartsanak,

_ világosította fel szakszerűen az ér­
deklődő újságírókat. — Gondolni kell

a hosszú sorban várakozó látogatók 
seregére. Maga a kézszoritás a követ­
kezőképpen bonyolódik le.

— Erősen körülfogjuk vendegünk uj­
jait. majd szeretetreméltóan. de azért 
óvatosan kissé magunk felé huzzuk és 
szívélyesen elcsicseregjük: -How do 
yuo do? I' glad to see you.- Ügyelni 
kell azonban, nehogy a vendég szo­
rítsa meg kezünket, mert az persze 
néhány percen keresztül szorongatná 
es ez alaposan meghosszabbítaná a 
kózfogási parádéi.

— Egyébként — fejezte be az elnök 
felesége — ha az ember néhány ezer 
kézfogáson tut van. nem mulaszthat­
ja el, hogy

legalább egy korty vizet igyon.
mert miután mintegy ezerszer érdek­
lődött kedves vendégei hogyléte iránt, 
ugv kiszárad a torka, hogy az ezer- 
egyedik esetben már suttogva sem 
tudja dreh égni mondókájáf.

KÖZGAZDASÁG
Levegőből hélium, konzerv burgonya- 
szelet, paraffinból szappan, műmézből 

zsír és műgyantából lakkfesték
A német vegyészet szenzációs műanyagai

— Saját munkatársunktól —

Nagy közönség jelent meg 
a kikindai Gazdakör 
szabadtéri színpadi 

előadásán
Ki kind áról jelentik: A Gazdakör ér­

demdús vezetőségének a magyar kul­
túra fejlesztésén való önzetlen műkö­
déséről és fáradozásáról már többször 
volt ezen a helyen szó. Az önzetlen 
munkálkodás látható eredménye szem­
betűnően és szélesebb formában iga­
zán csak most, a kör szabadtéri szín­
padának felavatásánál volt látható.

A nagy tömeg, amely a zsúfolt né­
zőtéren szorongott, igazolta, hogy

a céltudatos munka meghozza szi­
vet lelket gyönyörködtető gyümöl­

csét.
A Gazdakör, amely a klkindai ma­

gyarság művelődési, szórakozó és a ki­
sebbségi testvériség otthonává lett s 
melynek falai közé a napi politika 
mérgező bacillusai nem juthatnak el 
és ahol politikáról nem esik szó. min­
den tekintetben leköti azt a nemes hi­
vatást. amiért létesült és elérte célját, 
a kikindai magyarság összekapcsolását.

A szabadtéri színpadi előadáson a 
kör műkedvelői megérdemelt nagysi­
kert arattak és mind jobban felkeltik 
a kikindai magyarság körében a ma­
gyar irodalom, a magyar művészet 
iránt az érdeklődést és a lelkesedést.

A természet adta anyagok nemesí­
tése, uj célokra való felhasználása 
és uj, pótanyagoknak a meglevők­
ből való előállítása tulajdonképen 
minden olyan ország gondja, amely­
nek nincsenek nyersanvagrezervoár- 
jai Ez a probléma az európai álla­
mok nagyrészét foglalkoztatja első­
sorban Németországot, amely gyar­
matok hiányában, magas fokú. fej­
lett vegyiiparának merész kísérletei­
vel ezen a téren meglepő eredmé­
nyeket produkál. Közismert, hogy

a nyersanyaghiány a német ve­
gyiipart forradalmasította.

A világ még ma sincs teljes tuda­
tában azoknak a merész kísérletek­
nek, amelyek a világ gazdasági éle­
tét hovatovább teljesen átalakítják.

A négyéves terv, amelyet a német 
munka maga elé tűzött . befejezésé­
hez közeledik. Ebből az alkalomból, 
a baverenthi vegyészeti kongresszus 
jelentései a’apján. módunkban van 
egyet és mást azokról a nagy jelen­
tőségű kísérletekről közölni, ame­
lyek remélhetőleg a haladó Európa 
közkincseivé is válhatnak.

Németország vegyiiparának első­
sorban a

hélium
a döntő kérdése. Ugv látszik, hogy a 
léghajó közlekedés biztosítása és 
rendszeresítése mindenekfclett fon-

Poniatuwszky herceg és Lopusin 
sokáig vártak társukra. Már tar­
tottak tőle, hogy a lordnak vala­
mi baja történt.

Nagyon megörültek tehát, amint 
ismét megjelent és közölte velük, 
hogy az udvar belső része szabad.

— És az őr? — kérdé a herceg.
— Eltettem láb alól.
— Megölte?
— Igen, meg kellett tennem. 

Most nem lehetünk kímélettel e 
veszélyes órákban, — felelt a lord 
— most életünkkel játszunk és ha 
kell, nem szabad visszariadni attól, 
hogy az őreinket megöljük.

A herceg nem válaszolt. Némáit 
követte a lordot, aki Lopási mi al 
előre ment.

A fal árnyékában haladtak előre 
az udvarban. Nemsokára odaértek 
az istálló falához, itt megálltak és 
keresni kezdték a bejáratot.

A felhők közül hirtelen előbuk­
kanó hold bágyadt fénye segítsé­
gükre jött, mert közvetlen fölöt­
tük rácsnelkíil' ablakot pillantot­
tak meg.

Wardmoore lord nem sokat té­
továzott, hanem társai segítségé­
vel felmászott az ablakra, amely 
csak betámasztva volt és azon ke­
resztül bejutott az istállóba.

jlaZm. *

(105)
— Várjatok itt künn — monda 

Lopusinnak — mindjárt visszajö­
vök.

Ezzel eltűnt a sötétben.
Az ablak párkányáról beugrott 

az istállóba. Amidőn a földre ért, 
érezte, hogy puhára ugrott.

Néhány pillanatig várt, majd sze 
me megszokta a félhomályt, látta, 
hogy az egyik lóállásba a szalmára 
ugrott, közvetlen cgv ló mellé.

Az istálló közepén lámpa égett, 
fényénél láthatta az istálló egész 
területét.

A ló, amely mellé ugrott, meg­
ijedve, felhorkant és talpraállott. 
Ä lord azonban megvereget te a ló 
nyakát, majd a hátára ugrott és 
igy könnyen elérte az ablakot. Itt 
kihajolva, halkan beszélt a társai­
nak, hogy kövessék, mert nincs 
baj.

A herceg és Lopusin minden baj 
nélkül bejutottak az istállóba és 
most mindhárman ott állottak a ló 
mögött.

Már éppen elő akartak bújni, 
amikor az istálló ajtaja kinyillott 
és egy kozák lépett be rajta, Bará­
taink gyorsan a földre vetették 
magukat“ a fal tövében, úgy hogy 
a ló eltakarta őket.

A kozák, úgy látszik azért jött

be, hogy megvizsgálja, vájjon min 
den rendben van-e az istállóban. 
Sorban megvizsgálta a lovakat, 
majd althoz a lóhoz crt, amely ntö 
götl a fegyeucek feküdtek. Itt meg 
lepetve állott meg, amiért a lovat 
állva találta.

— No mi baj, miért nem fekszel 
lovacskám — mondá a kozák 
feküdj le galambocskám.

Az orosz kozák nagy lóbarát és 
ennek volt tulajdonítható, hogy 
oly lelkiismeretességgel vizsgálta 
az istállót. Úgy beszéltek a lovak­
hoz, mint a barátjukhoz.

A kozák gondos szeretete kez­
dett veszélyessé válni a fegyencek- 
re. Minden pillanatban tartaniok 
kellett attól, hogy észreveszi őket. _ 
Szerencsére azonban a ló lefeküdt | 
mire a kozák megnyugodva eltá­
vozott.

Nehéz pillanatok voltak ezek, 
amig a kozák ott állott a fegyen- 
cek közvetlen közelében. De ők 
elszánt emberek voltak és egy kéz 
szorítással megérttették egymással, 
hogy ha észreveszi őket, egyszerű­
en ártalmatlanná teszik.

Mégis, amikor eltávozott, meg­
könnyebbülten lélegzettek fel.

— Szerencséje volt ennek az cm 
bérnek — mondá Lopási a — mert 
ha egy hangot mert volna ellenünk 
kiejteni, széttéptem volna!

— Ne törődjünk most már a ve­
széllyel, amely mögöttünk van • • 
mondá Poniatowszkv herceg -- ha 
nem gondoljunk inkább az elkövet 
kezendőre!

— Ugv van, — hagyta helyben 
a lord a herceg szavait - de most 
nézzünk körül kissé. Azt hiszem, 
ho-., uívií a/ átlón keresztül, a me

tos. A nemes gázok, mint az ar­
gon, neon, krypton, xenon és igy a 
hélium is a világításban, de főleg a 
repülés terén ismert fontosságú. A 
légi közlekedés biztonságát a hélium 
biztosítja, mert éghetetlen. A német 
vegyiipar. hélium hiányában, rájött 
arra. hogy a léghajóközlekedésben 
elhasznált héliumgázt, különleges el­
járással megtisztítja. A Rajna-Maj- 
nai légikikötőben már hónapok ót. 
eredményesen működik az a helium- 
tisztitó üzem. amely egyedüli a vi­
lágon. Szükség van azonban a hé­
liumra. mint nitrogénpótló anyagra 
is. igy elsősorban

huvárok részére.
sót vannak német klinikák, amelyek 
az asztmát, ezt a nép betegséget hé­
liummal gyógyítják.

Héliumgazdag köolajforrásoki a 
Európában még nem bukkantak, bár 
Németország geológusai Európus/.er- 
te kutatnak. Az ily források ma még 
csak az Északamerikai Egyesült Ál­
lamokban találhatók s mivel a né­
metországi exportot Rooscwv t betil­
totta. a német vegyiipar

szintetikus utón próbál héliumot 
előállítani.

Carl von Lindec. ezé a világhírű né­
met vegyészé az érdem, hogy ilyen 
kísérletekkel egyáltalában próbál­
kozni lehel, hiszen a levegő cseppfo-

lyeu a kozák eltávozott, nem jut 
hatunk ki a szabadba, meg kell le 
hát győződnünk arról, vájjon v:m- 
c még egy kijárat! De íme. o;r 
van egy másik ajtó, vájjon hm i 
vezethet ?

Bizonyára az épület hekefébe 
— felelt Lopusin mert tudom, 
hogy az épület sokkal szélesebb, 
mim ez az istálló!

— Mindjárt meg fogjuk jtudni 
folytatta a lord előre megyek!

Ezzel benyitott az ajtón, kér 
társa követte.

A helyiségben, amelybe belep­
te]-,, koromsötétség volt. Ward 
moo re lordnak azonban mentő öt­
lete támadt. Visszament az istálló 
ba és a lámpást behozta, amellyé; 
megvilágítottak n termet.

Alig néztek körül a fcgveiicek. 
örömteljes meglepetéssel kiáltot­
tak fel.

Ugv látszott, hogy az ég is «.• 
gitségükre akart jönni, mert a tn 
Ív iség, amelyben állottak, a kozá­
kok felszerelési raktára voh.

Köröskörül a falon nagy állva 
nyok, amelyeken egyenruhák, 
fegyverek, töltények, egy szóvá1 
mindazon tárgyak, amelyekre a 
fegvenccknek nagy szükségük 
volt.

Találtak néhány lámpást is. 
egyet rögtön meggyitjtottak, ugv 
hogy az istálló lámpását visszaül­
hették a helyére.

A fcgveiicek azt is észrevehet­
tek, hogy minden meglepetéstől 
menten érezhették magukat, mert 
a helyiségnek egyetlen ablaka sem 
volt.

Ami most következett, az való­
di jótéteményül - szolgált nekik. -

& *
m
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lyósitása körül végzett kutatásainak 
eredményei: a neon, a krypton és a 
xenon is, amikről ö előtte semmit 
sem tudtak. A kísérletek ma már 
odáig fejlődtek, hogy a neon elvá­
lasztásaival sikerült a héliumot le­
rögzíteni. Ezzel

l'l

a levegőből nyert hélium,
hogy stílusosak maradjunk, nem lég­
ből kapott többé. Nagyüzemi utón 
egyelőre még nem lehet előállítani, 
mert körülbelül kétszázezerszeres 
egység kell ahhoz a mennyiséghez, 
amit termelni kívánnak. Ez termé­
szetesen már csak technikai, üzemi 
kérdés, amelyet megoldani nem lesz 
nehéz feladat. A levegő cseppfolyó- 
sitásából előállított egyéb anyagok 
még sokba kerülnek. Egy liter kryp­
ton körülbelül négyszázezer dinár, 
inig a

Henon literje félmillió dinárba 
kerül.

Most kísérleteznek egy »sűrítési« el­
járással, ami a xenon és a krypton- 
gyártást egyszerűsítené és ami a leg­
fontosabb. olcsóbbitaná. Ha sikerül, 
akkor ezeknek a gázoknak a gazda­
sági életben jelentős, általános szere­
pük lesz.

A német közélelmezés középpont­
jában

a burgonya álL
."Évente mintegy ötven millió tonnát 
termelnek, amiből körülbelül tizen­
öt millió tonna élelmezési célokat 
szolgál. Ennek a burgonyának ton- 
nánkint negyven márka, tehát hat- 
fczáz dinár az ára. Szakértők szerint, 
az élelmezési célokra elraktározott 
burgonyából évente legalább tiz szá- 
raiék megy tönkre, ami körülbelül

kilenczen millió dinár vesztesé­
get jelent,

vannak azonban évek, amikor még

többet. Most, hosszas kutatások után, 
sikerült üzemi utón a burgonyát úgy 
szárítani, hogy akár évekig is eláll 

I s íze, színe megőrzi szüreti frissese­
gét. Már négy nagy burgonyakon­
zerváló üzem dolgozik Németország­
ban, amelyek a burgonyát szeletek­
ben szárítják s igy felszeletelve ke­
rülnek forgalomba. A vegyileg szá­
rított burgonyaszelet nem drágább 
a friss burgonyánál. Ezzel az eljá­
rással, a megtakarított milliókon 
túl, újabb népélelmezéci cikk került 
a piacra.

A szappangyártás és az ehhez 
használt zsiradékok kérdése is ko­
molyan foglalkoztatja a német ve­
gyiipart. Elsősorban a zsiradékok, 
amelyekben tudvalevőleg Németor­
szág szegény. A paraffin oxidációja 
és gondos lepárlása segítségével si­
került olyan népszappant előállíta­
ni, amelynek értékét egyáltalában 
nem reprezentáló zsíranyagában lúg 
is van. Szappanozási célokra is al- j 
kai más.

A sütőzsirral való takarékosság 
tulajdonképen jelentős tétele a Gö- 
ring-féle tervgazdálkodásnak. A 
Népélelmezési Hivatal a mintegy 
százezer német péküzem részére re­
cepteket készíttetett, amelyek révén, 
főleg az apró és finom sütemények­
ben eddig elhasznált 200.000 tonna 
zsirszükségletet sikerült lényegesen 
csökkenteni. A csökkentést, az ed­
digi gyakorlat szerint legalább hu­
szonöt százalékra becsülik. Ezzel 
azonban nem elégedtek meg. Hosz- 
szas kísérletezés után sikerült újabb 
zsirkombinációkat előállítani. Ilyen 
pótzsirokat nyertek

kókuszdióból, cetzsirból, marha- 
faggyúból,

amelyekhez szénhidrátban gazdag 
különböző anyagokat, igy pudercuk- i 
rőt, mümézet és kapillárszirupokat I

kevernek. Ily utón a süteményzsir 
kellemes Ízt kap. Lefölözött tej kon­
zerválása utján száraztejport is ké­
szítenek s ez, főleg tejes sütemények 
részére, Ízes vaj és zsirpótlékot je­
lent.

A négyéves terv a kenő és má­
zolóolajokat előállító olajiparban is 
a legradikálisabb átszervezést segí­
tette elő. Glicerin és zsírsavak ke­
verékéből alkydgyanlát állítanak 
elő. Ebből a műgyantából, a legkü­
lönbözőbb színek hozzáadásával öt­
ven százalékos, gyorsan száradó 
olajtartalmú festéket készítenek, sőt 
lakkfestésre, rozsdaelleni védeke­
zésre alkalmas védőemailt is. A ter­
mészetes gyanta ugyanis évről-évre 
drágul, a világkészlet is egyre csök­
ken és a behozatal devizát igényel. 
Ez adta tulajdonképen a gondolatot 
műgyanták előállítására. Az eddigi 
gyakorlat azt mutatja, hogy

a német alkydgyanta a jövő
festék és lakkiparnak legfonto­

sabb anyaga.
Ez a kivonatos ismertetés termé­

szetesen még hozzávetőlegesen sem 
ad tiszta képet arról az evolúcióról, 
ami a német vegyitudomány segít­
ségével, a német gazdasági életet 
most formálja át. Célja is csupán 
rámutatni arra, hogy a természetes 
nyersanyagok monopóliumát élvező 
impériumok gazdasági erejét ezek a 
műanyagok hovatovább erősen gyen­
gítik. Igazán itt az utolsó óra, hogy 
a földi javakat, a távoli gyarmatok 
kincseit igazságosan elosztva, meg­
akadályozzák azt a kikerülhetetlen- 
nek látszó nagy összecsapást, ami­
kor a szűzi természet nagyszerű ado­
mányait a laboratóriumok műanya­
ga gyűri majd le.

»»»□«««

□ 1938 JULIUS 1 D

Kereseti és forgalmi- 
adókivetés Szomborban

A harmadosztályú kereseti és for­
galmiadé kivetések 1939 évre Szom- 
borra és Szombor-járás községeire: 
Sztari Szivac, Gakovo, Kolut, Telecs- 
ka, Rigyica, Krnyaja, Krusevlya, Baj- 
mok, Növi Szivac, Szvetozár Miletics, 
Csonoplya, Bezdán, Bacski Breg és 
Sztanisics részére julius 4-én kezdőd­
nek meg a szombori adóhivatal föld­
szinti .1. számú szobájában. A tárgya­
lások vezetője Panyevics Jova adó­
igazgató, előadó Gyurics Bogolyub fő 
ellenőr. Az adókivető bizottság tagjai 
az állam részéről Ilics Milán ny. őr­
nagy és Lugomerszki Szvetozár keres­
kedő. A kereskedők részéről állandó 
rendes tagok: Krisztoforovics Iván ga­
bonakereskedő és Gerner Jovan fake­
reskedő. A gyárosok részéről Finci 
Avram és Ungar Alekszandar. A ven­
déglősök részéről Igyuski Jusztin és 
Sztevancsev Paja. Iparosok részéről 
Lukacsevics Pavle és Nasztaszics Du­
sán. Gyógyszerészek részéről Antics 
Györgye és Jeszenszky Erneszt, Baj- 
mok. Orvosok részéről dr. Gavrilovies 
Alekszandar és dr. Milojevics Momir, 
Bajmok. Ügyvédek részéről dr. Zsga- 
nec Vinkó és dr. Nikolics Kornél. 
Közjegyzők részéről dr. Trbojevics U. 
és dr. Abramovics Iván. Mérnökök 
részéről Drakulics Mihajló és Balogh 
Gyula.

A tárgyalások sorrendje a követke­
ző: julius 4-től 9-ig a szombori keres­
kedők, julius 9-től 19-ig a kerület ke­
reskedői a következő sorrendben: ju­
lius 4-től 9-ig a szombori kereskedők, 
julius 9-től 19-ig a kerület kereskedői 
a következő sorrendben: julius 11: 
Sztari Szivac, 12: Gakovo, Kolut, Te- 
lecska. 13: Rigyica, Krnyaja. 14: Kru- 
sevlye, Bajmok. 15: Növi Szivac, Szvc 
tozár Miletics, Csonoplya. 16: Bezdán. 
18: Bácsid Breg, Sztanisics. Julius 19- 
től 21-ig tárgyalják a vendéglősök 
adóját, úgy Szombor városét, mint a 
járásét. Julius 23-án a közjegyzők és

Levethettek a piszkos, rongyos 
rabruháikat. Ehelyett ujdonat-uj, 
tiszta kozák egyenruhát ölthettek 
magukra. Mindegyikük talált meg­
felelő, testhezálló egyenruhát, 
mert fölös számban volt minden­
ből.

— Ün altiszti egyenruhát válasz- 
szón — tanácsolta a lord a herceg­
nek — mert ez jobban fog illeni a 
korához!

A herceg megfogadta a tanácsot 
és nemsokára ott állott egy kozák 
káplár zöld egyenruhájában.

Ezután fegyverekkel szerelték 
fel magukat. Ebben nagy segítsé­
gükre volt Lopusin, aki tudta, 
hogy a kozákok minő fegyverek­
kel vannak felszerelve.

Most pedig ne tétovázzunk, 
hanem szökjünk tovább — szólí­
totta fel Poniatowszkv herceg a 
többieket — nincs veszíteni való 
időnk. Azt ajánlanám, hogy men­
jünk ki az udvarra az istállón ke­
resztül.

— Az természetes, — mondá Lo­
pusin — de lovakra is szükségünk 
van.

— Először ki kell kémlelnünk, 
hogy az udvarból merre jutunk ki 
a szabadba — vélekedett Ward- 
moore lord.

Ezt az ajánlatot a többiek is 
helyesnek találták. Eloltották a 
lámpást és viszatértek az istállóba, 
.'.melynek az ajtaján keresztül ki­
léptek az udvarra.

Az udvar még mindig üres volt, 
tehát még nem jöttek rá az őr­
szem legyilkolására.

\ szökevények most már egész 
bátran érezhették magukat, mill­
ión kozák egyenruhába voltak öl­

tözve.
Csakhamar megtalálták a kaput, 

amely belülről el volt reteszelve. 
Azt is észrevették, hogy könnyen 
lehet a kaput kinyitni, mivel csak 
egy fagerendát kellett eltávolita- 
uiok.

Wardmoore lord éppen a geren­
dát akarta levenni, hogy a kaput 
kinyissa, amikor hirtelen lépteket 
hallottak mögöttük.

— Hé, emberek, ide hozzám — 
hallatszott egy parancsoló hang.

A három álkozák megfordult és 
a holdvilág fényénél egy férfiala­
kot láttak közeledni.

A kozákok parancsnoka, egy 
fiatal tiszt volt az, aki előttük 
állt.

— Te vagy az Markoff? — kér- 
dé a herceget, akinek szakálla ej­
tette a tisztet tévedésbe.

— Tévedsz, atyuska — felelt Po- 
niatowszky herceg.

— Az ördögbe ... hisz ezek ide­
gen kozákok ... mióta vagytok ti 
itt és honnan jöttök?

— Atyuska, mi csak néhány 
perccel ezelőtt érkeztünk!

— Ah, tehát Tomszkból jötte­
tek?

— Úgy van, atyuska!
— A kormányzó küldött benne­

teket?
— Igenis!
— És miért?
Csak egy pillanatig gondolko­

zott a herceg, majd igy felelt nyu­
godtan:

A kormányzó ur arról érte­
sült, hogy Szadovából több fc- 
gyenc megszökő Azért küldött 
ki bennünket, lm. m >zzunk a 
szamojédek kuzuu a ^ukevények

után. Egy borzalmas éjszaka azon 
ban arra kényszeritett bennünket, 
hogy ma éjszakára itt menedéket 
találjunk magunknak és lovaink­
nak!

— Jól van, helyesen van ... de 
ha megparancsolnám, hogy még 
ma éjjel visszalovagoljatok?

■ A parancsodnak mindig kész 
seggel alávetjük magunkat, amis- 
ka!

— De a lovak... bizonyára fá­
radtak?

— Bizony, nagyon fáradtak, 
atyuska!

— Jó, akkor itt fogjátok hagy­
ni a lovaitokat és majd pihent lo­
vakat állítok rendelkezésiekre ... 
Különben jertek utánam és nyer- 
geljétek fel magatok a lovakat.

Ez a párbeszéd oly gyorsan 
folyt le, hogy a hercegnek igazán 
nem volt ideje a feleleteit megfon­
tolni. Mindazonáltal kitünően meg 
állta a helyét, úgy hogy a fiatal 
tiszt egész nyugodtnak látszott, 
mert a három álkozákkal az istál­
lóba sietett, amelyből éppen az 
imént jöttek ki.

Lopusin útközben magához von 
ta a lordot.

— üssük le a tisztet az istálló­
ban — súgta a lord fülébe.

— Ez bolondság volna tőlünk 
— felelt a lord — hisz el fog kül­
deni bennünket... a szabadba. 
Nem, engedjünk most szabad fo­
lyást a dolognak, talán a véletlen 
jött segítségünkre ennek a tiszt­
nek a személyében.

Az istállóba érve, a kozáktiszt 
így szólt a három szökevényhez:

- - Nos, itt vannak a tartalék ln- I 
vaink ... válasszatok magatoknak h

Deés nyergesetek gyorsan. 
hol vannak a ti lovaitok?

— A másik istállóban, atyuska 
— felelt Lopusin gyorsan.

— Tehát gyorsan, siessetek 
parancsolta az ifjú tiszt, — külön­
ben, - itt ismét Lopusinhoz for­
dult — nyergeij fel még egy lovat, 
mert valaki veletek fog menni!

Wardmoore lord éppen azt a 
lovat választotta, amelyik az előbb 
eltakarta őket a vizsgáló kozák 
szemei elől. Igen jó lónak találta 
és sietett felnyergelni.

Lopusin és a herceg szintén a 
legjobb lovakat választották ki, 
úgy hogy néhány perc múlva már 
nyergeivé vezették ki a lovakat az 
udvarra.

A fiatal tiszt nem is látszott a 
munkájukat figyelni, mert ciga­
rettára gyújtva gondolataiba me­
rült.

No ez gyors munka volt, igy 
szeretem — dicsérte a három szö­
kevényt, amint a négy lovat fel­
nyergelve meglátta, most jertek 
utánam, hogy átadjam az éleimiszc 
reket tartalmazó zsákot.

Lopusin, aki mindenféle katonai 
szolgálatban jártas volt, azonnal 
előlépett, hogy a tisztet kövesse.

Körülbelül tiz perc múlva tö­
mött nyeregtáskákkal megrakod­
va tért vissza, amelyeket azután a 
négy lóra felosztottak.

— Kct hétre való elemózsia 
ujjongott Lopusin — ez a tisz szá­
már, minden tekintetben támogat 
bennünket1

ív'.uiW ki a kapuszárnyát
• arunesoila _ a k.:*3zt, ki

o,',í szintén \ i , ;iiért.
<FviyG. ; ik)

•* 4M** * 14 ■ III 4



a ms .lui ms 1 □ fQggíjelílljság __________________ • n •

ügyvédek, 25-én a gyógyszerészek és i 
mérnökök, 26-án az orvosok, 27-cn a 
gyárosok és 28-tól augusztus 5-ig az 
iparosok adóját. Augusztus 5-től a ke­
rületi iparosok adóját tárgyalják.

A tárgyalások pontosan reggel fél 
nyolc órakor kezdődnek.

»»»□«««

P Európa egyetlen platina!,anyájá­
ra bukkantak Jugoszláviában. Dcrven-
t.i közelében mangánércre akadtak, 
mely a szakemberek véleménye sze­
rint nagymennyiségű platinát tartal­
maz. A lelet az egész világon nagy 
érdeklődést keltett s máris jelentkez­
tek német, japán és amerikai érde­
keltségek. melyek a platina kiakná­
zását. 18 hektárgyi területen kezükbe 
vennék. A bánya tulajdonosai azon­
ban legszívesebben belföldi tőkét ven­
nének igénybe.

P Torzsai gazdák kendergyárat le­
tessenek. Torzsán 26 gazdálkodó ösz- 
szeállt és saját termésük feldolgozá­
sára kendergyárat építtetnek. A gaz­
dák a kenderrel megművelt terület 
r.n'jy.,ágában veszik ki részüket a hoz­
zájárulásban s vállalkozásuk nem', üz­
leti jellegű.

p Jugoszláv kereskedelmi iskolások 
tanumányutja Magyarországon. A da­
ruvári kereskedelmi iskola 20 növen­
déke tanulmányi kirándulást rendezett 
Magyarországra és Csehszlovákiába.

□ Potiszki Kzveti Nlkolán sztrájkba 
léptek az aratemunkások. Bocsárról 
jelentik: Potiszki Szveti Nlkolán a na­
pokban sztrájkba léptek az aratómun­
kások egyes csoportjai és megszállták 
a községből a mezőre vezető utakat, 
hogy megakadályozzák a többi mun­
kást az aratásban. A sztrájkra a mun­
kások elégedetlensége vezetett. A já­
rási főszolgabiróság a rend helyreáll i- 
tása érdekében csendőrséget vezényelt 
ki. A munkások és munkaadók kö­
zéit Lázár János községi elnök vállal­
kozott a közvetítő szerepére, a köz­
ségben bíznak, hogy hamarosan létre­
jön a megegyezés a munkások és 
munkaadók között.

P A magyar Tungsram rádiógyár 
Jugoszláviában is készíttet Orion rá­
diókat. Ismeretes, hogy a magyar 
Tungsram villamossági vállalat Orion 
réven kitűnő hírnévnek örvendő rá­
dióké-vidékeket gyárt, amelyeknek Ju­
goszláviában is nagy kelendőségük 
van. A Tungsram igazgatósága most 
megegyezett a Godjevac első jugo­
szláv rádiógyárral, hogy ezentúl a Ju­
goszlávia részére szánt Orion i dió- 
készülékeket a Godjevac gyár állítja 
elő.

□ Németország ui állatkiviteli kon­
tingenst adott Jugoszlávia részére. Ber­
linből jelentik: Illetékes német ható­
ságok úgy döntöttek, hogy Jugoszlávia 
a következő évnegyedben, vagyis jú­
lius. augusztus és szeptember hóna­
pokban 18.000 darab sertést és 4500 
szarvasmarhát szállíthat a régi Né­
metország területére vagyis az osztrák 
területen kívüli Németországba. A ju­
goszláv szállítókat most csak az ér­
dekli, hogy milyen árban sikerül meg­
egyezni a németekkel, mert Jugoszlá­
viában az állatárak a kiszállítás te­
kintetében magasak.

□ Az uj jugoszláv-svájci kereske­
delmi szerződés előnyös Jugoszláviára. 
A Jugoszlávia és Svájc között kötött 
uj kereskedelmi szerződés augusztus 
elsején lép életbe. Az uj szerződés Ju­
goszláviára nézve több tekintetben elő 
nyös. így például Svájc az eddiginél 
nagyobb kontingenseket biztosított Ju­
goszlávia részére fa, gabona, baromfi, 
tojás és ipart növények szállítása te­
kintetében. A szerződés fontos rendel­
kezése az is. hogy az eddigi kllring 
fizetési rendszert, megszüntetik és a 
szabad fizetési rendszert vezetik be. 
Jugoszláv gazdasági körök, remélik, 
hogy az uj szerződés következtében 
Jugoszlávia Svájcba Irányuló kivitele 
fitven százalékkal emlokedik. Ez na­
gyon fontos, miután Jugoszlávia ed­
dig passzív volt a Svájccal szembeni 
külkereskedelemben.

[U Növekvő szarvasmarha kivitel Né­
metországba. A drezdai középeurópai 
statisztikai hivatal közlése szerint Ju­
goszláviából Németországba 1932-ben 
0.153 millió. 1935-ben 2.551 millió és
1937-ben 8.092 millió márka értékű 
élő szarvasmarhát vittek ki.

□ Adókivetések a topolai járás ré­
szére. A topolai állami adóhivatalban 
juiius 4-én kezdődnek az adókiveté­
sek. Az adókivetések sorrendje a já­
rási községek tekintetében a követke­
ző: Julius 4-én Bajsa, 5-cn és 6-án 
Feketics, 7-én Szekics. 8-án és 9-én 
Moravica. 11-én Pacsir, 12-én, 13-án 
és 14-én Csintaviv, 15-én és 16-án Ma 
liigyos, 18. 19. 20, 21, 22 és 23-án To­
pol a. Julius 25-én a járás gyógy szeré-

Jelentettük már, hogy az országos I 
evezős-szövetség a noviszádi Danu­
biust bizla meg az idei Dunabajnokság 
megrendezésével. A versenyt, amelyen 
a tengerpartiak kivételével Jugoszlá­
via összes evezős-egyletei indulnak, 
jullus 10-én tartják meg a Danubius 
50 éves jubileumával együtt. A ver­
seny ideje alatt a hajóforgalom szü­
netelni fog. csupán a kamenicai jára­
tok közlekednek majd, de ezek is a 
szerétni oldalon. A versenypálya a Du­
na noviszádi oldalán. Kamenicával 
szemben, a halászkunyhónál kezdődik,

---------- O

Futhaü-QtQőtnén ycä:
BOGOJEYÖ: Olimpia (Parabuty)— 

Jcdiiisztvo 6:3 (1.1), baráo.ugos, 500 
néző.

POZSONY: ISratiszlava HASH 3:2 
(2:1), barátságos, játékvezető Gabcsú 
A jugoszláv bajnokcsapat Kiadóéból 
hazatérőben szerdán Pozsonyban ját­
szott. A HASK egyenrangú ellenfele 
volt a pozsonyi csapatnak és legalább 
döntetlent érdemelt volna. Góllövők: 
Jávor és Fr.rszky (2) a Braliszlava ré­
széről. Kaczián (2) a HASK részéről.

BKODRA: Bocsárl SC—Hajdúk . 5:3 
(0:3). barátságos. A mérkőzés első fél­
idejében a hazai csapat volt fölény­
ben, szünet után a vendégek támad­
tak többet és biztosan győztek Kah­
les/. (2), Tret lel (2) és Velcbni góljai­
val.

ZAGREB: G ragyanszk i —Jugoszlávia 
4 0 (2:0). barátságos 3000 néző. játék­
vezető Visnyics. A nagy érdeklődéssel 
várt mérkőzést szerdán este játszot­
ták villanyfénynél. A játék általában 
hullámzó és elég szép volt. a Jugoszlá­
via is sokai támadott, de a Uragyan- 
szki egyszerűbb játékmodora eredmé­
nyesebbnek bizonyult. Az első félidő 
góljait Lcsnik és Smellcsek lőtték. 
Szpászics kapus mindkettőt védhet te 
volna. Szünet után Plese és Antolko- 
vics cgy-egy véd heteti en góllal [leállít­
ja a végeredményt.

szelnek adóját tárgyalják, 26-án a já­
rás ügyvédei és közjegyzői. 27-én Baj- 
sn, Szekics és Moravica gyárosai, 28- 
án Feketics, Malilgyos és Csantavir, 
29-én pedig a topolaigy irosok kerül­
nek sorra.

□ A legközelebbi dunabánxági vá­
sárokat a következő napokon tartják 
meg: Sztaribecsej, Pivnica július 3-án, 
Zmájevác 6-án, Mcdrics 7-én.

Q Topolán újra állaizárlatot rendel­
tek cl. Topolán a hasított kor mii ál­
latok között ismét megbetegedés for­
dult elé us ezért újra szigorú állat zár­
latot rendeltek el. A községben moz­
dulom indult, hogy az egészséges álla­
toknak a legelőre való hajtását enge­
délyezzek.

a közönség a strandon us a Vöröske­
reszt-strandon felállítandó tribünön 
nyer elhelyezést. A versenyzőket mo­
torcsónak kiséri. amelyen film opera­
tor 500 rn filmet készít a Híradó szá­
mára. rövidhullámú rádiók adóval pe­
dig a közönséget hangszórók utján tá­
jékoztatják a verseny minden mozza­
natáról. Az eddigi nevezésekből ítélve 
(14 egyesület indul 60 csónakkal, 150 
evezőssel) a jövővasárnapi evezősver­
seny No\iszádnak sokáig emlékezetes 
sporteseménye lesz.

KAVN.YS: Magyar amatőrök (/Dá­
nia 3:3 (1:0), 5000 néző. játékvezető Li­
mán. A magyar amatőrök szép játék­
kal és szép győzelemmel fejezték be 

G< K ovi - :s
és Horváth (2).

--------*--------

BIKóKt LDIiS A KK-MERKÖZÉ- 
SEI'll K

A Köz peurópa Kupa első forduló­
jának revánsmérkőzvscit szombaton 
vasárnap és hétfőn bonyolítják le a 
következő beosztásban és birókü’dés- 
sel:

Budapest: Kispest Amin o-i ma Kvist 
(csehszlovák), szombat.

Prága: Spárta—PC Genova Popovics 
(jugoszláv)1 szombat.

Zagreb: HASK—Kladnó Ciamberhni 
(olasz).

Budapest: Ferencváros 7,sklcir.ce 
Svarpi (olasz.).

Torino: Juventus—Hungária Bízik 
(csehszlovák).

Bukarest: Rapid—Újpest Pfützner 
(is hsz’ovák).

Milánó: FC Milan—Tlipensia Po- 
dupszki (jugoszláv).

Prága: Szlávia—BSK Boronkay (ma­
gyar), hétfőn.

--------#---------
Az. Újpesti TE 3x100 méteres stafé­

tája (Galambos, Engel. Zólyomi üsz- 
szeállitásban) 3 perc 28 mp-es idővel 
uj magyar rekordot állított fel.

BUDGE ES AUSTIN AZ ANGOL
teniszbajnokság döntőjében

Szerdán délután óriási érdeklődés 
mellett bonyolították le a wimbledoni 
nemzetközi teniszverseny férfiegyes 
középdöntőit.

Az első mérkőzésen az angol Aus­
tin három szettben 6:2, 6:4. 6:0 arány­
ban simán verte a német Henkelt, a 
második mérkőzésen pedig az ameri­
kai Budge ugyancsak három szettben 
elég fölényesen győzött 6:2, 6:1, 6:4
arányban Puncsec jugoszláv bajnok 
felelt. Puncsec a harmadik szettben 
már vezetésre állt s ekkor Budge tel­
jes tudásának kifejtésére kényszerült.

A döntőbe tehát, amelyet holnap ját­
szanak le, az angol Austin és az ame­
rikai Budge jutottak.

--------®----------

Röpíti sfrorlftitef?
A JNSz igazgató tanácsa szerdán 

este megtartott ülésén elhatározta, 
hogy a varazsdini Szlávia—Krajisnik 
mérkőzések győztese július 10. és 11.-én 
játszik a zogrebi Konkordiával a ligá- 
baj utasért.

Jugoszláv—német válogatott futball­
mérkőzés lesz 1939 októberében Beo- 
grádban, a révánsmérkőzést 1940-ben 
rendezik meg Németországban.

Október 20-án Bukarestben román 
—magyar válogatott futballmérkőzés 

i lesz.
Breslau inelUtt nagy iramban halaa 

előre a Gór ing-sport mező építése, a- 
rnely Németország második legnagyobb 
sporttelepe lesz. Maga a sportmező 100 
hold terjedelmű, a Stadionban pedig 

I 100.000 néző számára lesz hely.
Wiilasiewitz kisasszony, az Ameriká­

ban élő lengyel atlétanő megjavította 
a 100 yardos és 60 yardos női síkfutás 
világrekordját. A világrekordokat Ame- 
ívka javára könyvelik el. mert Wala- 
siewitz neve most már Stella Walsh.

Max S/hmeiing holnap hajóra száll 
Newyorkban, hogy hazatérjen. Leg- 
közelebbt ellenfele az angol Tommy 
Farr vagy az amerikai Max Baer lesz 

A magyar csapatok KK-mérkőz.ései- 
re változott összeállításban lépnek pá- 
Icára. A Ferencvárosban Bird II. he­
lyett Táncos lesz a jobbszélső, az Új­
pestben a sérült Kocsis és Szalay he­
lyett Pusztai illetve Ádám játszik, a 
Kispestben Olajkár II. helyett Csömör 
lesz a jobbszélső és a Hungáriában új­
ra Titkos lesz a balszúlsö Szabó TIT 
helyett.

Ä fosport fm ci
A noviszádi Zanatlla össz.es játéko­

sait kérem, hogy ma este 8 órára je­
lenjenek meg a Livnicsár elleni Kott- 
serlegmérkőzésre. — A csapatkapitány 

A noviszádi Naprrd játékosai, akik 
Szilből icára szándékoznak menni és a 
szerdai értekezletről elmaradtak. ma 
este 9 órára jelenjenek meg a Fülöp- 
pályán. — A vezetőség.

------------------------- --------------------

CSÖRGŐKÍGYÓ VERSENYT 
RENDEZTEK AMERIKÁBAN

Csörgőkígyó derby lesz Amerikába: 
Pihentagyu ember a jenki hiába,
E hir hallatára a józan ész mit 

mond?
Hogy a rendezőség csörgősapkás 

bolond
SANYARÚ VENDEL

M DtmabümoÉság 
evssősveesestyei Novissádoti
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erékpárok
Diirtiopp, Wanderer, Her finles, 

Styria, Pncft
világhírű gyártmányok, versenyen kívüli 

áron

Bata V. Sin, Sznbotica

Olcsó
nyaralás

era

az

1 ele ion 014 iNa^y javít ómű hely)

Rák növekedésének 
megakadályozása 
diéta segítségével

Minden testi növekedéshez szüksé­
ges uj test anyag, tehát fehérje feiépi- 
i . e. A táplálékkal szervezetbe kerülő 
fehérje a gyomorban és belekben ki­
sebb vegyi elemekre bomlik, amelyek­
ből azután a test saját részére meg­
felelő fehérjét alkot. Fontos azonban, 
hogy bizonyos kisebb vegyi elemek, 
úgynevezett aminosavak mar bent le­
gyenek a táplálékkal bevett fehérjé­
ben, mert ellenkező esetben megáll a 
növekedés. Ilyen nélkülözhetetlen 
.vninosuv például a lysin. Ha fiatal 
egerek táplálékához csak lysinmcntes 
fehérjét adnak, az állatok nem fejlőd­
ne k tovább. Amerikai rákkutatók (C. 
Voegtlin cs munkatársai) gondoltak 
most arra, hogy rákos daganatok nö­
vekedését kíséreljék megállítani bizo­
nyos aminosavukat nélkülöző étrend­
del. Kísérleteikre felnőtt egereket 
használtak, mert ezeknél önként fellé­
pő emlőrákok előfordulnak. Pontosan 
m rték a daganat nagyságát s tényleg 
kitűnt, hogy lysinmentes étrendben 
tartott egereken a daganatok fejlődé­
se teljesen megállt. Ugyanezen ered­
ményre jutottak, ha az állatok táplá­
lékából a cvstint és methionint hagy­
tak ki. Ezen anyagok hiánya esetén 
ugyanis nem képződhetik a fontos 
Glutathion és épugy megáll a fiatal ál­
latok testi fejlődése, mint felnőtt ege­
rek rákos képződményeinek további 
növekedése. A kísérletek elvi szem- 
pántból jelentősek, gyakorlati értéke­
sítésüktől természetesen még távol va­
gyunk.

FOGYASSZON kizárólag csak ga­
rantáltan tiszta

„Braía M a rie fele“

Adrián
OLVASÓINKNAK LEHETŐVÉ TÉT- j 
TŰK, HOGY AZ IDÉN AZ ADRIAI I 
TENGERPART LEGFENSÉGESEBB j 
HELYEIN, JELENTÉKENY KED- 

j VEZMÉNNYEL NYARALHASSA.
I NAK !

A jugoszláv tengerparton félezer­
nél több napra lakást és ellátást fog­
laltunk le. amelyek a nyári idény- 
hen, tetszés szerinti időben igénybe 
vehetők.

Lakásra és háromszori bőséges ét­
kezésre jogosító jegyek

napi 4fh-és 50‘- ’
■—« lilíí'llil II

dinárérí
a REGGELI ÚJSÁG iurdöiroda á- 
ban. — Köztudomású, hogy a ten­
gerparton nyaralók

5®ro vasúti hetivezntény- 
ben részessünsk

APBOIIBDEIESEH
ngy hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BETŰS 2"— dinar. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12-— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra dé’titán 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel, A hirdetési adó a hirdetőidet terheli

mám

W. Állast keres

Gépész, sofőr és lakatos, 15 évi gya­
korlattal és bizonyítványokkal rendel­
kező állást keres. Esetleg házmester! 
állást is vállal. Cím: Kirsch, Jovana 
Szuboticsa 23., Noviszád. 4003

ELBOCSAJTÓIT tanítónő állást ke­
res. Szerény fizetéssel elmenne kezdő 
irodai munkára vagy más hasonló ál­
last vállal Arhimandrita Rajicsa 4., 
Noviszád. 3775

20 nap
14 nap
20 nap
20 nap
20 nap
30 nap

30 nap
15 nap
20 nap

20 nap

él® falais'
A legjobb, lecrKívdasngch.abb. lecfcgészs^ge- 

jU sebb, felülmúlhatatlan cs versenyképes.

I.LGSZtRB 262

menyasszonyi koszorúk,
f.’ívlak, legmodernebb női (jaffőcofc, zsnbóti,

VOINICS KATAUNA
I.ézimunkauzletében, SUBOTICA, Jela-ivex a ul. 4

IrigyeSem! BÁTOROK
inoderni/F.lasa, épület-inunUa, uj modem be­

rendezést le^iutánycsabDnn készít

fiámé í'ecenc műbútorasztalos
Szubotica, Vojrucs Josinica nt. 7.

Klein Géza 
és giamál

sóvári áron 
kaphatók

Sziflípfíca

FiRNISZ 
TERPENTIN 
FESTÉKEK 
LAKKOK 
POLITÚROK 
FÉNYESÍTŐ 
P ASZTAK 
TISZTÍTÓ­
SZEREK

(A REGGELI ÚJSÁG fürdőirodá­
ja által kedvezményes áron igénybe 
vehető napi panziók, mind elsőren­
dűéit és rendes áraik egyébént 70 
dinártól 110 dinárig terjednek).

IGÉNYBE VEHETŐ HELYEK 
A KÖVETKEZŐK:

IIVAR Hotel Kovació 
BASKA Strand hotel Volaric 
CAVTAT Pension Novakovic 
CAVTAT Restoracija Granic 
KORÉUL V Hotel Europa 
OMISAL.T Hotel Biserka 

Hotel-pension 
Slavija

SELCE Hotel Rókán 
IMÁI INSKA Hotel Slavija 
SRFBRENO Hotel-pension 

Srebreno

A TENGERPARTI NYARALÁST 
IGÉNYLŐ OLVASÓINK 

JELENTSÉK BE:
1. A felsorolt helyek közül, hol és 

melyik szállodában vagy panzióban 
kívánnak nyaralni:

2 mikortól meddig (i'agyis hány 
napig) kívánják a felsorolt helyei: 
valamelyikét igénybe venni.

3. A nyaralás megkezdése előtt 
legalább nyolc nappal kell fürdő- 
irodánknál jelentkezni, hogy a sima 
el intézést biztosíthassa.

4. Csak az. előre befizetett össze­
gek átvétele titán biztosítja irodánk 
a kiválasztott helyet.

5. Kizárólag a jelentkezés szigorti 
sorrendjében bocsátja ki irodánk a 
nyaralásra jogosító kedvezményes 
jegyeket.

ti. A felsorolt helyeken kívül és a 
megjelölt napokon túl kedvezményes 
jegyeket az idén nem bocsájt ki a 
fürdőiroda.

Mindennemű felvilágosítást szíve­
sen nyújt a

Reggeli Újság
fürdőirodája,

Noviszád, Kralja Petra II. 50

ií E L A D 0

Eladó egy kétszemélyes uj csónak. 
Megtekinthető naponta délután 3 óráig 
a Danubius klubházban, Veliki Liman, 
Noviszád. 4122

Sürgősen eladó ház: 4 szoba, élázs- 
föí -. nagy kert, egy telek az uj báni 
palóci közvetlen közelében, 16 méteres 
utcai fronttal, valamint 500 négyszög­
öl szóló a Ribnyákon. Bővebbet: Te­
lefon 33—91. 4123

Városi Mm - Sushifea

Csütörtöktől - vasárnapig
A nyári Idény ellenére Is clsflrcndií

premier!! Írnek!
Rotiert Taylor* az tti Valentino 

titeanor Poivol, a sztepptánc királynője

Bmgtoy Motiy 1938
nagy filmben.

\ legjobb hlágerek, a legnagyobb pompa 
fényűzés, a humor, a láncok cs a kitűnő sztárok 

filmje
Gazdag kisérőmüsor!

Esti előadások; a nyári
moziban!

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell. Daruvá: i 
krém a legjobb arcápoló. Háromsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár. Kapható szaküzletckben.

in: K I A D Ö

Eberhard ekék, Pracncr ve.tőgépek 
és mindennemű más mezőgazdasági 
szerszámok SZENES vaskereskedés­
ben.

Kiadó lakás: szoba, konyha és élés­
kamra. Kralja Petra II. 80., Noviszád.

4129
Két uccai szoba vízvezetékkel azon- 

nalra kiadó. Noviszád, Carinszka 9.
4128

KERESLET

DR. FIL1PON CREME
a legjobb é<s tegkedvettebb na;.; .ti 
krém. Ara helyben 12—, v.dókén 11.- 
dinár. Ápol oka Kuchler, Vrsac. 21

t'gyes bejárónő, aki főzni is tud, 
azonnal felvétetik. Abeslnia korcsma.

4127

Egyes kifutólányt felvesz »Háztulaj­
donosok lapja«, Noviszád, Carinszka 13

4125

Ugye* géplakatos, ki jól tud hegesz­
teni és motormunkákban is kellő gya­
korlattal rendelkezik, ugyanott ügyes 
esztergályos és tanoncok felvétetnek. 
I.endvny, Noviszád, Turgenjeva 6.

4124

Kávé. Pörkölt 5 dkg 3.50 dinár. Csak 
ezt az egyféle kipróbált kávékevere- 
ket tartom. Fostanska ucca 6., Szubo- 
lica.

Ha bármilyen komplikált ügyben 
könyvszakértőre lesz szüksége; ha hi­
teles és praktikus könyvvezető.óhajt 
bevezettetni; ha mérlegképes könyve­
lővé akarja magát kiképeztetek iry n. 
Borbély Lajos könyvszakértőnek, No •: 
szád — Posta fiók 7- — Lak ás: Fruska 
gorski pírt 14. (Strand nt.) 
mmrmmmmnmTmmmmmimnviimmmmmimmnmnmmmmiiiimm!*. 
FIZESSEN ELŐ

A REGGELI ÚJSÁGRA
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KÜLÖNFÉLE 1
Elveszett a postán egy kulcscsomó. 

Kéretik a megtaláló, adja le »Kézi- 
munkaüzlet«, Boulevard 15. 4126

Bicikli
Dudás Pál

rószletf»zet»sre, ked­
vező feltételek mel­

lett kapható. Szakszerű javításokat ol­
csón és gyorsan végez eső

mehaníkus. Sznho 
Hca, Jciasicseva 9

Petrezselyemzöldjét szárítva vásáro 
lom. Ugyancsak veszek borkövet, pi- í 
pacsszirmot és egyéb gyógynövényeket 
legmagasabb napi árakon. BLUM apo- 
leka Szubolica.

PbosiigytH,

legolcsóbban

AVRAM SCHIFF
zsák- és ponyvákölcsőnzőnél

Eriit, ióször és lóiakarók
gyAri lerakala

Hevederek, tömlők stb
iOVHAD

Kralya Petra II, 22.
kérjen AraiänlatotI

í BÚTORT alSI
& £ 3 II lö műbútor üzente

SZUBOTICA, Kütuennvslta 5.

•RecgetíUfság

tlreduistvo i administracija 
Szerkesztősé«« és kiadóhivatal : 

Noviszád, Kr. Petra H, (F„i0ski puti 50 
Telefon: 21-37, éjjel 20 -58
felelős kiadó; Aodréc Dezső 

a kiedóhint# ‘oíí. í tvZfUjfl; Blazsclt Ferenc
P r c I p 1 a t a — L l ő f i z c t á s;

Egy hóra............................. 28 — dinár
(kihordó utján ö0 dúl.)

Hálom hóra • 30‘— dinár
tkihordó útján 86 din.)

Félévre • • .........................160 — dinár
(Kibőldó utján 172 din.»

zlazi svakodnevno Megjelenik naponta 
Post.íekovnl raíun — Postacsckkszánila: 

Zagreb, 48.692

Nyomatott az Urania nyomdai műin tetet és kiadóvállalat körforgót; péo^eMtís nyomdavezető; Frank József, Kralja Petra H. (Vutoski pu<) 5®.


